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SIGLO XVII 

GARCIA (Diego Nicolás) Cura interino desde 1697 a 1700. 

GONZALEZ (Juan) En 1609 alcalde de la Santa Hermandad y en 1621 regidor. 

GONZALEZ DE CASTRO –Figuraron: Isabel (1665) Luis (1660) Pablo (1668) y 

Tomás en 1679. 

GONZALEZ DE LA CRUZ Y CRESPO (José) Cura beneficiado. Empieza a darse a 

conocer en documentos posteriores al ataque de la Villa por el Olonés en 

1658. En 1670 era cura párroco de licencia. Dueño de la hacienda Copey o 

Cupey, hacia allí se trasladó con parte del vecindario huyendo de los 

piratas y en cuyo lugar trato de fundar un pueblo. En 1671 bautizó a 

Isabel Hernández de Medina y Vidal. En 1676 era cura rector. En 1681 hizo 

nuevas gestiones para el traslado de la Villa a sus tierras del interior. 

En 1682 vuelve al Copey seguido de sus adeptos. En 1683 impuso una 

capellanía de seiscientos pesos al sitio de Vega Alta ante el escribano 

Jacinto de Rojas. En 1684 seguía intrigando para que se hiciera el 

traslado de la Villa. Dos años después compró las haciendas de Yaguajay a 

Jacinto de Rojas por $2,600.00, dichas tierras se extendían "desde 

Jagueyes al paraje de Jatibonico". En 1687 hizo una Información relativa a 

esas tierras. Dos años después se traslado a Santa Clara. En 1696 figuraba 

como dueño de las haciendas Cambao, San Agustín, Caguanes y Mayajigua, en 

jurisdicción de Remedios (A. y E. tomo I, pág. 66) En julio de 1697 vendió 

sus haciendas de Yaguajay a Bartolomé Manso de Contreras por la cantidad 

de $4,500.00. Murió en Santa Clara el día 13 de octubre de 1699. Fue 

calificado de ‘sencillo’ por el obispo Montiel cuando visitó a Remedios. 

De carácter intrigante, temerario y utilitario, dejó antipatías entre sus 

convecinos. Su cadáver fue sepultado en la iglesia mayor de Santa Clara. 

GOMEZ DE VILLOLDO (José) En 1666 figuraba como alcalde provincial de la 

Santa Hermandad y dos años después como alcalde primero. 

GUEVARA DE LA VEGA (Capitán. En 1656 era dueño de las haciendas de 

Yaguajay que fueron del capitán Calona. 

GUTIERREZ (Diego) En 1663 alcalde primero. Siguió de regidor hasta 1673 en 

que fue alcalde primero. En 1689, siendo regidor anual, se trasladó a 

Santa Clara. 

GUTIERREZ (Pedro) Nació hacia el año de 1630. Treinta años después 

figuraba como notario (A. de R. tomo VIII, pág 113) y contador. En 1663 

intervino en la Información sobre méritos del padre Cristóbal Bejarano (A. 

y E. tomo VIII, pág 110). Tres años después figuraba como alcalde segundo. 

Lo mismo en 1668. También lo fue en 1670 y 1673. Ese último año era 

condueño del sitio Salamancas y continuaba de contador. 
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SIGLO XVIII 

GAMBOA (Marcos) En 1771 abogado de la real audiencia y vecino de Remedios. 

Juez, de bienes de difuntos en Trinidad. 

GARCIA (Bartolomé) En 1764 dueño de parte de la hacienda de San Agustín. 

Su viuda Ursula Guijarro fue dueña de la hacienda Llanadas. 

GARCIA (Miguel Francisco) Alcalde segundo en 1819. 

GARCIA (Rafael) En 1780 vecino antiguo de Ciego Rensoli. 

GARCIA BELOQUE (Francisco) Empieza a figurar en 1765. En 1766 y 1767, 

alcalde segundo, haciendo en ocasiones las veces de escribano por falta de 

este. Ese año arrendó a Miguel de Morales su hacienda Llanadas con 5,500 

matas de cacao; también era dueño de la hacienda Buenavista y de parte de 

la de Guajabana con el ingenio Ziquibu. En enero de 1772 protestó ante el 

Capitán General:"de no haber sido confirmado alcalde a pesar de habérsele 

elegido con cinco votos útiles". Testó el 7 de abril de 1771. En 3 de 

marzo de 1778 y ante el notario Esquerra, vendió, como apoderado de Juan 

Bautista Lans, al capitán de milicias Miguel González Roxas, las haciendas 

Mayajigua, Lajitas, Arroyo Prieto y Las Lagunas de Junco que remató en La 

Habana el 11 de diciembre de 1759. 

GARCIA BRITO (Juan Agustín) Nació en Canarias. En 1768 figuraba en 

Remedios como alférez reformado y escribano de Cabildo y Guerra. El 10 de 

abril de 1767 se tomó razón en Cabildo de su título de escribano:" Hacía 5 

años que la Villa carecía de escribano por cierta causa criminal pendiente 

contra el escno. pub. Y de cavdo. De dha. Villa y padeciendo esta de las 

incomodidades que ofrece la falta de Ministro que despache los asuntos 

judiciales". Fue albacea de Manuel Carrillo en 1768. 

GARCIA ESPINOSA (José) Nació en 1732. En 1765 era teniente cura y testigo 

del testamento de Juan Pérez de Prado. En 1778 testigo del testamento de 

Josefa Monteagudo. Falleció el 2 de noviembre de 1804, de 72 años de edad. 

GARCIA ESTRADA (Juan Agustín) El 24 de marzo de 1743 se registró en 

Cabildo, una real confirmación de S.M. de los oficios de escribano público 

y de cabildo que ejercía en la Villa. Es nombrado también alférez de 

caballos coraza. En 1744 como escribano, actuó en el testamento de Manuel 

Carrillo. En 1745 renunció el cargo por enfermedad pero volvió a él y en 

1769 vendió una negra a Bartolomé Torres siendo escribano. 

GARCIA DE OÑATE (Cristóbal) Natural de Triana, Sevilla; sus padres de 

Vizcaya. Fue casado con Andrea de Lugo (de Remedios), con la que tuvo a 

Juan José, Pedro Cristóbal, Mercedes, Antonio, María y otros. Dejó una 

casa en la calle del Buenviaje que lindaba con la de Paula Delgado, la de 

Albina Acosta y la de Bernabé Pérez y algunos bienes. Albaceas: Andrés de 

Lara y su hijo Juan. Testó ante el regidor Pablo Pérez de Prado, alcalde 

ordinario por d. de v. en falta de escribano, el 10 de enero de 1767. 

Tenía un trapiche en la hacienda de Jinaguayabo que vendió ese año de 1767 

a Rafael Antonio Monteagudo. 
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GARCIA DE OÑATE (Marcelo) En 1764 compró una estancia a Francisco Herrada 

en el camino de Baracoa. En 1767 vendió a José Miguel Pérez de Alexos un 

ingenio de fabricar azúcar situado en el antiguo potrero de Herrada. En 

1771 fue testigo del testamento de Manuela Hernández del Portal. En 1793 

vivía y tenía un potrero en el "Exido". 

GARCIA DE OÑATE (Juan) En 1793 era dueño de un trapiche en el "Exido" que 

lindaba con el ingenio Consolación de Bernabé Ruiz. 

GARCIA RODRIGUEZ (Pedro José) Cura del Copey, en 14 de septiembre de 1794 

y luego en 1810. Murió el 13 de enero de 1816 a la edad de 64 años. 

GARIBALDO (Manuel Carlos) El 25 de junio de 1764 vendió la hacienda 

Bamburanao y la de Meneses a Antonio de la Torre por $5,668 y 6 reales con 

una imposición a favor de la Iglesia. En 1767 era ministro de los reales 

cortes de maderas de ocuje, yaba, caoba, sabicú, cedro, etc., constituido 

en la Jurisdicción en nombre de S.M. llevándose la madera por las 

ensenadas. Los cortes los efectuaba especialmente en las haciendas de 

Cayayues, Charco Hondo, Guanabanabo y Yaguajay. En 1768 continuaba en la 

misma tarea. 

GOMEZ DE VELASCO (Diego)Capitán en 1735. 

GOMEZ (José A.) En 1783 sargento veterano y en 1787 con casa en la calle 

de San Miguel. Fue regidor y dueño de la hacienda Charco Hondo. 

GONZALEZ (Bernardo) En 1764 comisario de barrio. En 1778, dueño de parte 

de la hacienda Caunao. 

GONZALEZ (Félix, José, Pedro y Francisco) En 1797 dueños de la hacienda 

Las Vueltas, con Pedro Pérez, Joaquín Sarduy, Herederos de Miguel Pérez y 

otros. 

GONZALEZ (Francisco Javier) Cura. En 1786 fue albacea del testamento de 

Francisco Javier Rodríguez y Loyola, cura, juez vicario. 

GONZALEZ (Jerónimo) En 1730, alcalde de la Santa Hermandad. En 1735 dueño 

de la hacienda San Francisco de Río Arriba. En 1742 pidió al Ayuntamiento 

un solar para fabricar. En 1744 vendió a Juan Pérez de Prado el corral de 

San Francisco de Arriba (a) Arroyo Ancho y compró ese año a José Manso de 

Contreras la hacienda Centeno. En 1782 era dueño de parte de las 

haciendas: Caguanes, Guayacanes y Judas. 

GONEZALEZ (José Miguel) Escribano de cámara y de cabildo los años 1750 y 

1751. 

GONZALEZ (Miguel José) Teniente cura y cura beneficiado en 1753. 

GONZALEZ (Miguel) Regidor en 1746. 

GONZALEZ (Rafael) En 1788 alcalde de la Santa Hermandad y dueño de la 

hacienda Cayayunes. 
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GONZALEZ DE ALBELO (Silvestre) Figuraba en 1714 como procurador general. 

En 1723, noviembre 15, dispuso el Cabildo que pasase a Santa Clara, por 

disposición del Capitán General, para que unido con los delegados de esa 

Villa y la de Sancti Spiritus:"hagan la delineación y mapas de sus 

respectivas haciendas". En 1724 era regidor alcalde de la Santa Hermandad. 

En 1729 regidor. En 1733 y 1734 regidor procurador general. En ese último 

año dio fe el escribano Juan de Dios Urbano Fernández, que González de 

Albelo: "se hizo cargo primeramente de ocho reales que cobró de Cánon de 

cuatro botijas de aguardiente. Item. Doce reales que cobró de Esteban de 

Leo, y que importa lo recibido treinta y un pesos y dos reales". 

GONZALEZ DEL CASTILLO (Felipe) En 1700, regidor y continuó en el cargo 

varios años más. En 1704 poseía tierras en Río Seco. En 1744 compró el 

corral de San Francisco de Baracoa a Juan Sánchez y Valdés. 

GONZALEZ DE CASTRO (Pablo) Figuraba en 1768. 

GONZALEZ DE LA CRUZ (Francisco Javier) Cura en 1785 y continuaba en 1798. 

GONZALEZ DE LA CRUZ (Juan) En 1744 era dueño del Corral Baracoa y años 

después de la hacienda San Juan de la Playa en la Jurisdicción en Sancti 

Spiritus. 

GONZALEZ GUERRA (Rafael) En 1788, alcalde de la Santa Hermandad y dueño de 

las haciendas de Cayayues y de Taguayabon que vendió en 1793 al sargento 

José Antonio del Río y este las vendió cinco años después a Antonio 

Jullien. En 1790 era síndico procurador general. 

GONZALEZ MONTERO (Andrés José) Capitán. El 31 de diciembre de 1731 

presento su título de regidor alguacil mayor. En 1733 alcalde segundo. En 

1735 se presento en Cabildo la R.C. y carta de S.M. conteniendo su título 

de regidor alguacil mayor. Despachado en San Ildefonso del Real el 13 de 

septiembre de 1734. En 1738 alcalde segundo. Siguió de regidor alguacil 

mayor hasta junio de 1742 en que le sucedió Miguel Hernández de Medina. En 

1744 compró el Corral Caibarién, el de Baracoa y el "jayto" Guani a 

Salvador Ximénez. En 1747 era regidor depositario. En 1755 era síndico 

procurador general y regidor depositario. Fue dueño del corral San 

Francisco de Baracoa que vendió a Juan Sánchez Valdés. En 1759 testigo del 

testamento del teniente Manuel Quintana. Continuó figurando hasta 

documentos del año 1762. Fue casado con Gertrudis Guerra, hija de Luis y 

de Andrea Pérez de Prado. 

GONZALEZ MONTERO Y PEREZ (Andrés) Cura auxiliar. Murió el 23 de diciembre 

de 1795 a los 52 años. 

GONZALEZ MONTERO (José) En 1777 alcalde de la Santa Hermandad. 

GONZALEZ MUXICA (José) Nació en Canarias en 1698 y murió en Remedios a los 

90 años, el 30 de julio de 1788. 

GONZALEZ MUXICA (José) Presbítero y Bachiller. Hijo del anterior. En 1764 

fue testigo del testamento de Florencia Espinosa y Manso de Contreras con 

Manuel Antonio González Múxica y el Pbro. Tomas Pérez del Prado. En 1765 
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presentó, con Juan J. Espinosa y Andrés Carrillo, el testamento del 

difunto Salvador Pérez de Prado, comisario del Santo Oficio. Ese mismo año 

fue albacea testamentario de Juan Sánchez Valdés, regidor alguacil mayor. 

En 1766 albacea de Micaela Hernández del Portal viuda de José Moreno y 

albacea también de Juan Antonio Ferrer. En 1769 compró una casa a Esteban 

J. de Frías y fue albacea en el testamento de Francisco Pérez Reina. En 

1771 seguía de cura rector por S.M. Fue albacea de Antonio González Pérez 

y vendió a Pedro de Roxas una casa de paja en la calle de San Jacinto. En 

1774 era esposo de Gertrudis Hernández. El 17 de abril de 1776 bautizó, 

con su mujer Gertrudis a Manuel de los Santos, hijo del regidor Manuel 

González Múxica y de su mujer Guana Gertrudis Balmaseda. En 1777 fue 

albacea testamentario de Carlos Ortueta. Ese mismo año compró censos en la 

hacienda Embarcadero (Sagua la Chica) a Inocencio Monteagudo. En 1778 era 

dueño de la hacienda Manacas. Continuaba de sacerdote en 1783. 

GONZALEZ MUXICA (José Miguel) Hermano del anterior. En 1759 figuraba como 

Bachiller y Capitán. En 1764 fue testigo del testamento de Antonio Pedro 

Jiménez. En 1776 alcalde ordinario segundo. En 1777 regidor síndico 

procurador general. En 1783 alcalde primero y también el siguiente año. 

Fue varias veces "escribano" de cabildo por falta de éste. En 1787 y en un 

extenso auto de la audiencia de Santo Domingo:"se le absuelve juntamente 

con los regidores José de Morales, Lorenzo Saura, José Miguel González 

Roxas y otros del cabildo de 1784 de ciertos cargos que se le hicieron por 

manejos de ronda, arbitrios, visitas al campo, etc." 

GONZALEZ MUXICA (Luis Antonio) En 1800 síndico. Hijo del canario José y 

hermano de los anteriores. 

GONZALEZ MUXICA (Manuel Antonio) Capitán, hermano de José e hijo del 

canario José. Ya en 1763 figuraba como regidor fiel ejecutor, cargo que 

desempeño por muchos años, así como el de curador de menores. Ese mismo 

año de 1763 fue testigo del testamento del Pbro. Tomas Pérez de Prado. 

Caso con Juana Gertrudis Balmaseda con la que tuvo a Manuel de los Santos 

González Múxica y Balmaseda que nació antes del 27 de abril de 1776. En 

1764 fue testigo del testamento de Florencia Espinosa. En 1792 testigo del 

testamento de Basilio Delgado y Rodríguez. En 1780 regidor depositario 

sucediéndole Manuel de Morales en 1782 y a éste Manuel Rodríguez en 1806. 

Alcalde segundo en 1791 y 1792 y primero en 1798. Volvió a ser alcalde 

segundo en 1801. (Nota: Su hijo Manuel de los Santos murió en 1823, casó 

con María de las Angustias Morales de quien nació María del Buenviaje 

González Múxica y Morales (1802-1890). Esta casó con Rafael Antonio del 

Portal y fueron padres de María de las Angustias del Portal González 

Múxica (14 de diciembre de 1831 a 10 de agosto de 1886), de Gertrudis 

(1837-1914), de Rafael María, Manuel María, Vicente y otros. María de las 

Angustias casó con el asturiano Pedro Foyo y Caravia de cuyo enlace 

nacieron, entre 1858 y 1868: Arturo, Blanca, Adela, Abelardo, Guillermo, 

Ortelio y Rosalía. Adela casó con José Martínez Fortún y Wilson, padres de 

José Andrés, Adela, Susana, Gonzalo, Arturo, Carlos Alberto, Elisa, 

Abelardo y Ortelio Martínez Fortún y Foyo. 

GONZALEZ MUXICA (Marcos) Capitán en 1765. Hijo del canario José y hermano 

de Manuel Antonio. 
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GONZALEZ MUXICA (Pablo) De 1757 a 1765 alcalde de la Santa Hermandad. En 

1766 y 1767, alcalde primero y funge de escribano por falta de éste. Ese 

último año fue testigo del testamento de María Montero Espinosa hija de 

Miguel. En 1774, alcalde segundo. En 1777, alcalde primero. Testó ese 

mismo año siendo sub delegado interino de real hacienda. En 1778 y 1779 

regidor. En 1790 alcalde primero. En 1791, alcalde de la Santa Hermandad. 

Cedió terrenos para fabricar la cárcel en 1797 y en 1808 donó dinero para 

la guerra contra Francia. Vivía en 1812. 

GONZALEZ MUXICA Y HERNANDEZ (Juan Antonio) Murió el 24 de octubre de 1826, 

de 70 años. 

GONZALEZ PEREZ (Pedro Antonio) Figuraba desde 1770. Testó el 8 de enero de 

1771 y declaró ser hijo de Jerónimo y de Francisca, difuntos, de Remedios, 

que era casado con Manuela del Portal desde hacía 21 años, que era dueño 

de una casa en la calle de Jesús Nazareno, del sitio Ojo de Agua y de 

varios esclavos, albaceas, Manuel del Portal y el Bller. José González 

Múxica, testigos, Juan Brillo, José Molina y Francisco Rueda. 

GONZALEZ QUINTERO (Josefa María) Nació el 6 de marzo de 1753, hija de Juan 

y de Francisca y mujer de José Manuel González de Roxas y Pérez Prado. 

Josefa María y José Manuel, fueron padres de María de los Angeles González 

de Roxas y González que casó con José Francisco Ximénez y Morales. Estos 

últimos fueron padres de María Magdalena Ximénez y Rojas, madre de Alfredo 

Martínez de Villa y Jiménez. 

GONZALEZ DE ROXAS (Andrés) En 1772 dueño de la hacienda Guani. 

GONZALEZ DE ROXAS (Antonio) En 1778 sargento del batallón de Cuatro Villas 

y vecino del corral de Mabuya. 

GONZALEZ DE ROXAS (Cayetano) Siendo alférez en 1781, compró tierras para 

una estancia a Pedro Rafael Cabrera y Antonio Martín Hernández de Medina 

en la hacienda Caibarién. En 1785 remató el estanco de gallos. 

GONZALEZ DE ROXAS (Diego) Natural de Puerto Príncipe, casado con María 

Esquivel también de Puerto Príncipe. Fueron padres de Pedro que fue marido 

de Catalina de Morales y Márquez. Se trasladaron a Remedios. En 1730 

alcalde de la Santa Hermandad. (A Mz. De Villa). 

GONZALEZ DE ROXAS (Gregorio) Figuraba en 1765. En 1767 tenía un ingenio en 

el "Exido". En 1768 compró a Antonio Crespo parte de las haciendas 

Bamburanao y Neiba. Dueño de tierras en Jobo Rosado y Meneses. En 31 de 

mayo de 1771 vendió a Carlos Ortueta la mitad del octavo de la hacienda 

Caunao lindante con Cangrejo en $5,000.00 de la capellanía que mandó 

fundar Diego de Calona. 

GONZALEZ DE ROXAS (Ignacio) Capitán en 1727. 

GONZALEZ DE ROXAS (José) En 1700 regidor procurado general. Figuró hasta 

después de 1745. Fue casado con Gertrudis Díaz y padre de Manuel José. 
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GONZALEZ DE ROXAS (José) Alcalde de la Santa Hermandad en 1742. En 1771 

tenía un gravamen en un ingenio que compró a las RR. MM. Hijas y herederas 

del Pbro. Bartolomé Hernández de Medina. 

GONZALEZ DE ROXAS (José Miguel) En 1778, alcalde ordinario y subdelegado 

de real hacienda. Ese año compró parte de la hacienda Melgarejo a Miguel 

González (que heredó de Santiago Rodríguez) y arrendó a Andrés Rodríguez 

Guijarro las haciendas Guani, Yaguey y Santa Rosa. En 1779 tenía un 

potrero con "ingenio" que lindaba con el camino de la mar que compró a 

Basilio Delgado. El 10 de octubre de 1780, vendió la hacienda Llanadas a 

Bartolomé García. El 3 de febrero de 1783 compró a Tomás González de Roxas 

el "ingenio" San Francisco de Xiquibu situado en la hacienda Guajabana. En 

1784 siendo regidor, fue envuelto en una causa con el alcalde José Miguel 

González Múxica, el alguacil mayor José de Morales y el alférez mayor 

Lorenzo de Saura, de ciertos cargos que se les hicieron sobre el mal 

manejo de rondas, arbitrios, visitas al campo, etc. En 1786 y 1788 

continuaba de subdelegado de real hacienda y heredero de Domingo Parejas y 

Montaño. En 1787 y en extensos autos de la audiencia de Santo domingo, se 

dio a conocer en cabildo que todos habían sido absueltos. En 1788 

contribuyó para fundar un hospicio y convento. En octubre de 1790 entregó 

la mayordomía de la cofradía del Buenviaje al cura Francisco Javier de 

Loyola ante el notario Antonio J. Nicolás Cabrera. El día 26 de febrero de 

1793, firmó el acta de la fundación de la escuela establecida con el 

legado de María de la Caridad Camacho, con Marcos Rafael Balmaseda, ante 

el escribano Esquerra. En 1798 seguía en el cargo de subdelegado de real 

hacienda. En 1801 alcalde primero. 

GONZALEZ DE ROXAS (Juan) Capitán. Nació en Remedios. En 1696 era dueño de 

tierras en Meneses y también propietario de parte de las haciendas Guani y 

Yaguey. En 1707, regidor anual. En 1710, siendo regidor, pidió tierras en 

Palmarito de Melgarejo. En 1711 alcalde primero. En 1713 compró tierras a 

Leonardo Pérez de Prado. En 1721 seguía de regidor y pidió poblar el sitio 

de Jobo Rosado. En 1723, el 7 de enero, pidió permiso para poblar el sitio 

Ojo de Agua entre Guani, San Agustín y Mayajigua. El 14 de junio de 1724 

era dueño en parte, del hato de Pedro Barba "en la compartición de esta 

Villa y Sancti Spiritus desea poblar el lugar llamado Arroyo Palmarito". 

En 27 de noviembre del mismo año se le dio posesión, por el alcalde 

ordinario Bartolomé Guijarro, del paraje Arroyo Grande Cangrejo en la 

hacienda Pedro Barba. También se le dio autorización para poblar en Arroyo 

Palmarito en Pedro Barba. En 15 de noviembre de 1736, en vista girada por 

los alcaldes Diego Sarduí y Luis Pérez, lo encontraron administrando la 

hacienda Yaguey. Fue casado con Tomasa Hurtado de Mendoza con la que tuvo 

dos hijos llamados Félix y Francisco. 

GONZALEZ DE ROXAS I (Juan) Capitán. En 1759 fue testigo del testamento del 

teniente Manuel Quintana. En 1765 era capitán y figuró como testigo del 

testamento de Antonio Pedro Jiménez. 

GONZALEZ DE ROXAS (Juan Bautista) Empieza a figurar en 1767. En 1782 

compro el ingenio Ciego Rensoli a Pedro Pérez de Alexos. 

GONZALEZ DE ROXAS (Luciana) Dueña de parte de la hacienda Itabo. 
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GONZALEZ DE ROXAS (Manuel) Fue protector de la iglesia del Buenviaje y 

dijo, en 6 de junio de 1771 ante Moreno:"que la imagen hallada en la costa 

estaba en deplorable estado". 

GONZALEZ DE ROXAS (Manuel José) Alcalde constitucional en 1814 y en junio 

de 1820. 

GONZALEZ DE ROXAS (Marcos Antonio) Nació en Remedios hacia 1740 y casó con 

Angela Rufina Delgado (hija de Jacinto y de María Gertrudis de Roxas) 

Poseía tierras por Charco Hondo y la hacienda Laguna de Enmedio. Su hijo 

Juan Francisco G. de Roxas y Delgado, nació en el antes citado paraje, el 

28 de abril de 1770 y se bautizó en Remedios el 19 de agosto. Su nieto, 

Juan Antonio, casó con Josefa María Pérez de Prado, con la que tuvo como 

hijos a Casiano, Félix de Jesús, María de la Concepción (nació el 24 de 

marzo de 1830) y se bautizó el día 28, y a Miguel. Este Miguel González de 

Roxas y Pérez de Prado, vivió en sus tierras de Los Perros y Arroyo 

Blanco, casó con Amalia Oria y Cepeda, de estimada familia de Sancti 

Spíritus y de cuya unión nacieron Antonio, Juan y Pedro que fueron 

destacados profesionales en Remedios. Estos tuvieron también sus 

descendientes. 

GONZALEZ DE ROXAS (Pedro Rafael) En 1789 distinguido de milicias. 

GONZALEZ DE ROXAS Y DIAZ (Manuel de Jesús) Capitán. Hijo de José y 

Gertrudis. Casó primeramente con María Monteagudo y en segundas nupcias 

con Ana Ortelano. En 1761 era regidor procurador general. Fue dueño del 

hato de San Lázaro del Embarcadero y del sitio San Cristóbal. 

GONZALEZ DE ROXAS (Pedro Antonio) Alcalde segundo en 1822. 

GONZALEZ DE ROXAS Y ESQUIVEL (Pedro) Capitán. Casó con Catalina de Morales 

y Márquez el día 18 de diciembre de 1707. En 1708 regidor. En 1721, 

alcalde de la Santa Hermandad. Lo mismo en 1722. En 1724, alférez y 

procurador general, ese año pidió poblar en Río Arriba (a) Copey y San 

Andrés, entre las haciendas de Santa Clara, Camajuaní y Salamanca. En 

1727, alcalde segundo. En 1728 figuraba como capitán. El 15 de diciembre 

de 1735 el Cabildo, contando con la venia del Capitán General, le concedió 

licencia:" para trabajar en cierta mina de cobre que se haya en el hato 

nombrado de el Ciego de Guaracabuya, a nueve leguas al este de esta villa, 

que esta en esta jurisdicción y entrada del hato Hernando sin perjuicio de 

los reales dros. Que a S.M. pudiese pertenecer y que dicha mina la han 

reconocido ahora tiempo de treinta años se descubrió y que ninguno se ha 

determinado a trabajarla." En 1740 era alcalde de la Santa Hermandad. En 

1748 testó y dijo que era natural de Santa Maria del Puerto Príncipe, hijo 

de Diego y de María, de esa ciudad, difuntos. En 1752 alcalde segundo. En 

1761 poseía un "ingenio trapiche" que vendió a Bartolomé del Río, también 

tenía un "texar" en el "Exido" y era dueño de la hacienda Chambas. Fue 

padre de Manuel Antonio, Pedro y Manuela (A. Martínez de Villa) 

GONZALEZ DE ROXAS Y GONZALEZ (María de los Angeles) Hija de José Manuel 

González de Roxas y de Josefa María González Quintero. Nació el 3 de 

agosto de 1786 y casó en 8 de abril de 1816 con José Francisco Jiménez 
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Morales (fueron padres de María Magdalena Jiménez y González Roxas, madre 

ésta de Alfredo Martínez de Villa y Jiménez)  

GONZALEZ DE ROXAS Y HURTADO DE MENDOZA (Félix) Hijo del capitán Juan y de 

Tomasa Hurtado de Mendoza ya difuntos en 1748. Fue casado con Francisca 

Hernandez de Sancti Spíritus, con la que tuvo varios hijos: María, Josefa 

y otros. Fue dueño del hato Caunao y de la hacienda Sabanas Nueva. Testó 

en 3 de julio de 1748. Ese mismo año vendió dichas tierras a su hermano 

Francisco. 

GONZALEZ DE ROXAS Y HURTADO DE MENDOZA (Francisco) Hijo del capitán Juan y 

de Tomasa Hurtado de Mendoza y hermano del anterior. En 1748 compró a éste 

las haciendas Sabanas Nuevas y el hato de Pedro Barba. Fue casado con 

Luisa Ortueta con la que tuvo varios hijos: Francisco, Tomás y Tomasa. Fue 

dueño de parte del ingenio Xiquibu. 

GONZALEZ DE ROXAS Y MORALES (Diego) Hijo de Pedro y de Catalina. Nació en 

Remedios en 1708. Casó con Josefa Pérez de la Cruz en 1743. Su hijo José 

Miguel nació en 1744. 

GONZALEZ DE ROXAS Y MORALES (Manuel Antonio) (1719-1794) Capitán 

reformado. Hijo de Pedro y de Catalina y marido de Josefa Hernández del 

Portal hija de Bartolomé. En 1735, alcalde de la Santa Hermandad. En 1749, 

alférez. En 1764, siendo ya capitán, compró negros a Antonio María de la 

Torre. Testó el 26 de junio de 1766 siendo sus albaceas: José Francisco de 

Loyola y el subteniente Luis Miguel González Roxas; testigos el teniente 

de infantería José González con Juan Pérez de Alexos y Manuel Hernández de 

Medina, ante el escribano Cristóbal Flores. En 1768 era el capitán más 

antiguo de las milicias disciplinadas de Cuatro Villas y tenía una casa en 

la calle de Cruz Verde, lindante con la ermita del Buenviaje. En 1768 fue 

testigo del testamento de Carlos Benítez. En 1769 fiador de Manuel Morales 

en el negocio de la soga con Garibaldo. En 1776 capitán comandante de 

milicias. En 1778, regidor síndico. En 1782 regidor alcalde de la Santa 

Hermandad. Murió el 30 de octubre de 1794 a la edad de 84 años. 

GONZALEZ DE ROXAS Y MORALES (Pedro) Hijo de Pedro y de Catalina, fue 

bautizado el 23 de julio de 1715 y casó con Sebastiana Pérez de Prado y 

Hernández de Medina (bautizada esta el 21 de septiembre de 1710), el 24 de 

agosto de 1739. Fueron padres de José Manuel que casó con Josefa María 

González Quintero (Ante. De Alfredo Martínez de Villa) 

GONZALEZ DE ROXAS Y ORTUETA (Francisco) Hijo de Francisco y de Luisa. 

Dueño de parte de la hacienda Viñas y el ingenio Xiquibu, que heredó junto 

con sus hermanos Tomás y Tomasa de su madre Luisa Ortueta. En 1779 arrendó 

dicho ingenio a José Betancourt. 

GONZALEZ DE ROXAS Y ORTUETA (Tomás) Hijo de Francisco y de Luisa, hermano 

de Francisco. Dueño de parte de la hacienda Viñas. El 3 de febrero de 1783 

vendió a José Miguel González de Roxas su parte en el ingenio de la 

hacienda Guajabana llamado San Francisco de Xiquibu, que heredó de su 

madre Luisa Ortueta. 
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GONZALEZ DE ROXAS Y ORTUETA (Tomasa) Hija de Francisco y de Luisa. En 1779 

era dueña de parte de la hacienda Viñas y ese mismo año arrendó a José 

Betancourt su parte en el ingenio Xiquibu, que heredó con sus hermanos 

Francisco y Tomás, de su madre Luisa Ortueta. 

GONZALEZ DE ROXAS Y PEREZ DE PRADO (José Manuel) Nació el 14 de diciembre 

de 1746, bautizado el 23 del mismo mes. Regidor síndico en 1808. Casó con 

Josefa María González Quintero que nació el 6 de marzo de 1753. (Antecesor 

de A. Martinez de Villa) 

GONZALEZ DE ROXAS (José Miguel) Alcalde primero en 1801. 

GONZALEZ DE ROXAS Y PEREZ DE LA CRUZ (Luis Miguel) En 1745, sub teniente 

de voluntarios con una casa de paja en la calle de San Jacinto. En 1746 

regidor. En 1757, alcalde de la Santa Hermandad. En 1765, albacea de 

Manuel González Roxas. En 1766 era comandante de las milicias regladas. En 

1769, dueño de las haciendas Nauyu, Chambas y Hasiento, con un ingenio en 

el "exido" de la Villa. En 1778, capitán del batallón de Cuatro Villas. El 

13 de diciembre de 1784 compró la hacienda Charco Hondo, con capellanía, a 

María de la Caridad Camacho. En 1788, siendo capitán, contribuyó con el 

alcalde Miguel de Loyola y otros vecinos, para establecer un hospicio, un 

convento y una cátedra de latinidad. En 1791 comandante de armas. En 1792, 

alcalde segundo. Dueño de la hacienda Mayajigua. Dejó de figurar en 1803 

siendo capitán de granaderos y comandante de armas retirado. Su hijo Luis 

Miguel, casó con Gertrudis Cecilia Delgado. 

GONZALEZ DE ROXAS Y PEREZ DE LA CRUZ (José Miguel) Nació en Remedios en 

1744. Casó en 1770 con la rica heredera Catalina Rodríguez Loyola con la 

que tuvo a Diego Antonio (cura nacido en 1778 y ordenado en 1797, que 

murió sin hijos), María Eulalia (falleció sin hijos) Perfecto (tampoco 

dejó descendencia), Antonia Josefa (casó con Juan Bautista de Loyola y 

Rojas, larga descendencia), Juan Bautista (que casó con Antonia González y 

con la que tuvo varios hijos) Josefa María (casó con Joaquín Rodríguez, 

descendencia) Ana Francisca (casó con Juan Nepomuceno Balmaseda, 

descendientes) Manuel José (rico, coronel, casó con Catalina de la Torre y 

Rojas, hija de Antonio Marñia y de Marñia Manuela, con descendientes) y 

Agustñin (naciño en 1787, murió sin hijos) 

GONZALEZ DE ROXAS Y RODRIGUEZ (Manuel José) Terrateniente poderoso, 

coronel, dueño del ingenio Jinaguayabo y sus tierras y alcalde segundo en 

1809. (Véase Siglo XIX) 

GONZALEZ DE ROXAS Y SOTOLONGO (Andrés) Abogado. En Cabildo de La Habana 

(1786) se tomó razón de su título. 

GONZALEZ DE ROXAS Y SOTOLONGO (Francisco) Presbítero. En 1700, siendo 

sacristán mayor, fue testigo de la boda de Salvador Pérez de Borroto con 

María Hernández de Medina. En1704 era sacristán mayor de la parroquial. 

Dueño de parte de la hacienda Guani, del sitio Santa Rosa y de las 

haciendas de Caunao y Bamburanao. En 1711 tomó posesión del sitio Arroyo 

Palma y hato del Cupey que le compró a Bartolomé del Castillo. En 28 de 

enero de 1735 pidió un sitio en las Cabezadas del Arroyo las Piedras por 
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Bamburanao y Pedro Barba. (Véase la biografía de" Montero Espinosa y Muño, 

José) 

GONZALEZ SANTIAGO (Felipe) Nombrado en papeles de 1785. 

GONZALEZ VALDESPINO (Juan) Hijo de José y de Juana, casó en 12 de enero de 

1753 con Francisca Quintero y García, natural de Sancti Spíritus (hija de 

Gregorio y de María del Rosario) Fueron padres de Josefa María González 

Quintero que nació en 6 de marzo de 1753 y casó con José Manuel González 

de Roxas y Pérez. (Ant. De A. Martínez Villa). 

GRANELAS (Carlos) En 1799, sargento de milicias. 

GUERRA (Juan Manuel) En 1738, alcalde de la Santa Hermandad. 

GUEVARA (Francisco) Figuraba en 1745 con Félix. En 1768 era regidor. Su 

hijo Francisco murió de 54 años en 5 de julio de 1780. 

GUEVARA (José) En 1706, regidor procurador general. Continuó siendo 

regidor algunos años más. 

GUEVARA Y LEDESMA (Jacinto) En 1704, alcalde de la Santa Hermandad. En 

1708, regidor. En 1714 y 1722, alcalde segundo. 

GUEVARA Y LEDESMA (Juan Manuel) Alférez. En 1699, regidor. En 1700, 

alcalde segundo. En 1704, regidor. En 1706 era el regidor más antiguo y 

alcalde por sustitución reglamentaria. En 1707 volvió a ser alcalde 

primero. En 1738, figuraba como alcalde de la Santa Hermandad. 

GUEVARA Y ROXAS (Valerio) En 1734, alcalde de la Santa Hermandad y estaba 

casado con Juana Delgado. En 1761, tenía una estancia cerca del ingenio de 

La Bermeja que pertenecía a Basilio Delgado. En 1767, fue testigo del 

testamento de Juan Félix Monteagudo. En 1769 había muerto pero le 

sobrevivía su viuda Juana. Tuvo un hijo llamado José Francisco que testó 

en 1801. 

GUIJARRO (Juan Antonio) Natural de Sevilla. Llegó a Remedios en el Siglo 

XVII y se casó con Catalina Soria. Fue padre de Juan Antonio y de 

Bonifacia, que casó con Andrés Rodríguez. Murió antes de 1748. 

GUIJARRO (Maria) Negra, de Guinea. Testó en junio de 1791 y era casada en 

segundas nupcias con Juan Andrés. Tenía una casa en la calle de la 

Concepción, que lindaba con la de Nazario Jiménez y con la de Margarita 

Manso. 

GUIJARRO Y… (Bartolomé) Capitán. Hermano de Juan Antonio y Bonifacia? 

Nació en 1679. En 1718, regidor. En 1724, regidor alcalde segundo. En 19 

de junio de ese año el Cabildo le dio posesión del sitio "Mamones" por las 

haciendas de Mayajugua y Mabulla. En enero de 1726, el Cabildo cedió el 

sitio "Vega Mamones" a Bartolomé Guijarro:"atento a que los Cabildos de 

esta Isla hacen y han hecho mercedes de tierras realengas desde que la 

isla se descubrió y que habiendo sido citado Justiniano Valdivia de Sancti 
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1732, alcalde primero y alcalde mayor de la Santa Hermandad. El 10 de 

diciembre de 1734, renunció su cargo de regidor mayor provincial de la 

Santa Hermandad. En 1735, figuraba con dicho cargo. En 17 de febrero de 

1736 se tomó razón en Cabildo de un decreto del Capitán General para que 

se le tuviese como alcalde mayor provincial de la Santa Hermandad 

interino, como propietario:"con insignia, espada, voz, voto, lugar y 

asiento en Cabildo". El 9 de septiembre de 1740, le confirmó en Cabildo en 

sus oficios dados por S.M. En 1742, figuraba como regidor alguacil mayor y 

provincial de la Santa Hermandad, pidió ese año un solar para fabricar. El 

19 de abril de 1743, dispuso el Cabildo, "que Bartolomé Guijarro, condueño 

del Corral de Vega de Mamones debe acudir a este mercado con dos días de 

pesa". En 1745 seguía de regidor alguacil mayor y provincial de la Santa 

Hermandad. En 1752, alcalde primero. Casado con Pascuala Monteagudo y con 

ella tuvo a Ana Gertrudis que fue esposa de Juan Crespo. 

GUIJARRO Y MONTEAGUDO (Ana Gertrudis) Hija de Bartolomé y de Pascuala. Fue 

esposa de Juan Crespo. Sin hijos, testó el primero de febrero de 1769, 

ante José Manuel Pérez de Alexos, José Moreno y Juan Francisco Espinosa 

(testigos) Fueron sus albaceas el Bller, Juan Idelfonso de Loyola y José 

Rodríguez Guijarro. 

GUIJARRO Y RODRIGUEZ (Bartolomé) En 1786, fecha en que murió, era dueño de 

la hacienda Laguna de Enmedio, que dejo a su mujer María Carrillo. 

GUIJARRO Y SORIA (Bonifacia) Hija de Juan Antonio (de Sevilla) y de 

Catalina (de Remedios) Casó con Andrés Rodríguez y fue madre de Andrés, 

José, Antonio, Micaela y Santiago. 

GUIJARRO Y…. (José) Hijo de Juan Antonio y de Catalina? En 1762 era 

capitán y mandó las milicias de Remedios que fueron al sitio de La Habana. 

GUIJARRO Y SORIA (Juan Antonio) Hijo de Juan Antonio y de Catalina. El 23 

de junio de 1740 juró ante Cabildo el cargo de regidor depositario 

expedido por el Capitán General el día 2 de mayo. Fue alcalde segundo los 

años de 1747, 1755, y 1760. En 1764, alcalde primero y ese año compró 

negros a Manuel Carrillo. En 1765 figuraba como administrador de rentas 

reales. El 21 de enero de 1766 vendió a José Francisco de Loyola parte del 

hato Copey. En 1771 era dueño del ingenio San Antonio que fomentó, tenía 

cuatro caballerías de tierra que compró a Bartolomé y Juan Antonio 

Hernández del Portal. El ingenio linda con la hacienda Baracoa y estaba en 

el camino de Cayayues. En 1772, alcalde primero. En 1779, dueño de la 

hacienda Guanabanabo. En 1786 continuaba laborando en su ingenio. En 1792 

se lo vendió a Dionisio Herrada. Falleció el 28 de agosto de 1795. 

GUTIERREZ (Juan) Procurador y regidor en 1718. 

GUTIERREZ (Miguel) Regidor en 1749. Años después fue dueño de parte de la 

hacienda Guaracabulla. 

GUTIERREZ RIVERO (Francisco José) Presidió un Cabildo en agosto de 1752 y 

otro en 1759 siendo sargento mayor de las milicias de Puerto Príncipe, 

teniente de gobernador y capitán a guerra de la ciudad de Trinidad y otras 
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Villas. Presidió otros Cabildos en octubre de 1754 y 24 de enero de 1758. 

Dio su apellido a la antigua calle de Gutiérrez (hoy Pi y Margall). 
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DICCIONARIO BIOGRAFICO REMEDIANO 

LETRA H 

SIGLO XVII 

  

HERNANDEZ DE MEDINA (Andrés) Figuró a fines del Siglo XVII. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Baltasar) Es nombrado en papeles de los años 1627 y 

1656. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Bartolomé) Hacendado y propietario. Figuró en el 

Siglo XVII. Testó en 1709 ante el capitán Francisco de Espinosa, alcalde 

ordinario, por falta de escribano. Fueron sus albaceas su mujer Natividad 

y su hijo Bartolomé. Murió el 8 de noviembre. Sus hijos: Bartolomé, 

Isabel, Salvador, Antonio, Juana, Andrea (madre de Salvador), Pablo, 

Catalina, Josefa, Francisco y otros. Fue dueño de la hacienda Caunao, de 

parte de la de Pedro Barba, "jatos" Pedro Barba y San Felipe. Dejó 

algunos esclavos. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Pedro) Figura en papeles de 1685. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Salvador) Capitán. Natural de Bayamo casó en 

Remedios con María Vidal con la que tuvo varios hijos, como Juana María 

que casó con Blás Ruíz. Fue alcalde primero en 1690 y segundo en 1697. 

HURTADO DE MENDOZA (Francisco) Alférez. Figuró desde el año de 1658 al 

1699 (A y E, tomo VIII, pag. 109) 

  

SIGLO XVIII 

HERNANDEZ (Ignacio Antonio) En 1780 cura beneficiado del Cupey, su 

coadjutor Eugenio Manso de Contreras. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Andrés) Citado en documentos de 1708. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Antonio) En 1707 alcalde segundo. En 1712 pidió un 

sitio en el hato de Pedro Barba. Casó con Isabel Muñoz y fue padre de 

Salvador. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Antonio Martín) En 1769, con Antonio Rodríguez, 

vendió a Manuel Garibaldo, ministro de reales cortes de madera, 200 

docenas de soga de majagua para entregar en el embarcadero de Caguanes y 

en el de Yaguajay, al patrón de la lancha del Rey y dio como garantía de 

cumplimiento la hacienda Río de Piedras por las Vueltas. Fue dueño de la 

hacienda Baracoa. En 1771 vendió tierras de la hacienda Caibarién que 

fueron de José Manso de Contreras y de Eulalia Pérez de Prado, a José 

Delgado: "que lindan con el ingenio de Manso, en Guajabana, el mar y el 
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embarcadero". En 1777 fue teniente del Partido de Santa Fé. En 1778, 

teniente del Partido de Sotavento. En 1779, alcalde segundo. El 4 de 

noviembre de 1782, siendo teniente pedáneo de Santa Fe, dio al alcalde 

Miguel de Monteagudo 8 caballerías de la hacienda Caibarién a una legua 

de la Villa, lindantes con terrenos de Cayetano González, José Morales e 

Isidro Manso de Contreras. En 1785, síndico y en 1786 fue alcalde 

segundo. En 1791 dueño de la hacienda Caibarién. Murió en 1805 a la edad 

de 73 años. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Francisco) Padre de Martín e hijo de Bartolomé. 

Alcalde segundo en 1735. Antes regidor y alcalde de la Santa Hermandad. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Gregorio) En 1766 fue testigo del testamento de 

Micaela Hernández del Portal viuda de Moreno. Fue dueño de un ingenio en 

el "exido" y de la hacienda Turiguanó. En 1775 alcalde primero. Figuró 

hasta 1780 y estuvo casado con María Moreno y Ulloa. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Manuel) (1732-1805) Subteniente comisario de barrio. 

En 1755 compró un ingenio nombrado Xiquibú con trapiche, tacho y 

alambique a Juan Jiménez de Roxas. Testó en 1767. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Matías) En 1797 dueño de parte de la hacienda 

Caibarién. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Miguel) Alférez. En 1704, alcalde de la Santa 

Hermandad y en 1705 regidor. En 1715 alcalde segundo. En 1719 siendo 

alférez, testó. En 1736, era dueño de la hacienda San Juan de los Yeras e 

ingresó como regidor alguacil mayor por renuncia de Andrés González 

Montero. En 1742, regidor fiel ejecutor. En 1744, regidor alguacil mayor. 

En 1745, alcalde segundo. En 1746 alguacil mayor. Desde 1756 figuró como 

alcalde de la Santa Hermandad. 

HERNANDEZ DE MEDINA Y GONZALEZ ROXAS (José) Fue alcalde de la Santa 

Hermandad y dueño de la hacienda Manacas. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Juan Antonio) Hijo de Martín. Cura en 1799 con 

título de presbítero domiciliario de la Villa. 

HERNANDEZ DE MEDINA (Pedro) Capitán. En 1744 fue testigo del testamento 

de Manuel Carrillo. 

HERNANDEZ DE MEDINA Y VIDAL (Andrea) Hija de Salvador (de Bayamo) y de 

María Vidal (de Remedios) Fue esposa de Leonardo Pérez de Prado y tuvo un 

hijo llamado Tomás. 

HERNANDEZ DE MEDINA Y VIDAL (Antonio) Hijo de Salvador (de Bayamo) y de 

María Vidal (de Remedios) Fue bautizado por el P. Montero. En 1739 

teniente cura de la parroquial. En 1744 cura auxiliar. Ese año bautizó a 

Felipe Santiago Morales y Crespo que fue apadrinado por el padre Conyedo 

y Melchora Morales. 
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HERNANDEZ DE MEDINA Y VIDAL (Bartolomé) Hijo de Salvador (de Bayamo) y de 

María Vidal (de Remedios) Capitán. En 1734, alcalde segundo. En 1747 

1751, alcalde primero. Fue casado con Natividad…… y padre de Bartolomé, 

Antonio, Francisco, etcetera. 

HERNANDEZ DE MEDINA Y VIDAL (Cristóbal) Hijo de Salvador (de Bayamo y de 

María Vidal (de Remedios) Es el único, junto con su hermana Isabel, 

citados en la biografía de su padre que aparece en el Siglo XVII. 

HERNANDEZ DE MEDINA Y VIDAL (Isabel) Hija de Salvador (de Bayamo) y de 

María Vidal (de Remedios) Nació el 25 de febrero de 1678, en Remedios y 

fue bautizada por el padre José González de la Cruz el día 15 de marzo 

siendo sus padrinos Diego Sarduy y Dionisia Gutiérrez. Isabel fue esposa 

de Bartolomé Manso de Contreras y Campos y madre de Bartolomé, Andrés, 

María e Isabel Manso de Contreras y Hernández de Medina. 

HERNANDEZ DE MEDINA Y VIDAL (María) Fue bautizada por el cura Sebastián 

Reinoso y fueron sus padrinos Juan Sarduy e Isabel Monteagudo. María fue 

mujer de Sebastián Pérez y madre de Urania María, ésta fue bautizada por 

Francisco González de Roxas en 20 de enero de 1704. 

HERNANDEZ DE MEDINA Y VIDAL (Pablo) Hijo de Salvador (de Bayamo) y de 

María Vidal (de Remedios). Fue bautizado en la iglesia mayor por el padre 

José González de la Cruz en el año 1683. Empieza a figurar en 1728. En 

1733 era regidor y alcalde primero. El 11 de enero de 1734 presentó en 

Cabildo un memorial sobre su filiación y limpieza de sangre:"por lo que 

toca a su madre Da. María Vidal, por haberse querido acumular a su 

familia un San Benito que hubo en la Iglesia de Bayamo". El Cabildo lo 

declaró por bastante, como hizo con la información de Tomás Pérez de 

Prado y dispuso que se archivase. Declaró en ese mismo Cabildo:"que 

cuando se partió la villa con la de Santa Clara se perdieron muchas fes 

de bautismo y entre ellas la de él, la de su padre y la de muchos otros 

que la han buscado sin resultado con las pérdidas de libros que por 

entonces ocurrieron y que es de edad de 51 años." El capitán Juan de 

Monteagudo manifestó ese mismo día:"que en 1683, fue padrino, con su 

hermana Isabel, del capitán Pablo Hernández de Medina y que lo bautizó en 

la iglesia parroquial de esa villa el beneficiado José González de la 

Cruz, difunto, cuando era cura propio de ella y que se perdieron los 

libros de esa fecha en que nació el capitán Hernández de Medina". En la 

misma acta del Cabildo consta que los vecinos Bartolomé Guijarro de 55 

años; Juan de Loyola de 40, el sargento mayor Juan Antonio Ferrer y 

otros, informaron favorablemente sobre la limpieza de sangre y buena 

conducta del capitán Pablo Hernández de Medina y de su familia. En 

Cabildo de 17 de diciembre de 1734 el capitán Pablo Hernández de Medina, 

presentó su nombramiento de familiar del Santo Oficio de la Inquisición 

expedido en Cartagena de Indias el 3 de agosto de 1733. En 1746 testó 

ante Juan Agustín García (julio 26) era familiar del Santo Oficio, hijo 

de Salvador y de María y marido de Juana Beltrán de Betancourt. No tuvo 

hijos. 

HERNANDEZ DE MEDINA Y VIDAL (Salvador) Hijo de Salvador (de Bayamo) y de 

María Vidal y Pérez (de Remedios) Testó en 1733 ante el escribano Juan 
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Díaz Urabano y fueron testigos Juan de Morales, Juan de Loyola y Juan de 

Monteagudo. 

HERNANDEZ DEL PORTAL (Bartolomé) En 1734 pidió licencia al Ilustre 

Ayuntamiento para poblar en Arroyo Cangrejo, hato de Pedro Barba. En 1764 

tenía una casa en la Villa en la calle del Buenviaje; este año compró la 

hacienda Baracoa a Andrés de Loyola. En 1776 la vendió a Juan Antonio del 

Portal, cuya hacienda Sabanilla tenía arrendada. Vendió su ingenio San 

Antonio a Juan Antonio Guijarro. Testó en 1780. Fue padre de Josefa, 

mujer de Manuel González de Roxas. 

HERNANDEZ DEL PORTAL (Miguel) Regidor en 1753. Con tierras en el hato 

Calabazas y dueño de la hacienda Sabanilla. Fue casado con Francisca 

Pérez. 

HERNANDEZ DEL PORTAL Y MONZON (Marcos Salvador) Dueño de tierras por 

Viñas en 1697. En 1699 regidor con tierras en la hacienda Mamey. Ese año 

sostuvo litigio con Pedro Rivero por la posesión de ese Corral. Dueño de 

las haciendas Buenavista, Güeiva y Mamey. Testó en 1717. Fue alcalde 

primero en 1718. En 1724 seguía de dueño de las haciendas Bartolomé y 

Quemados de Viñas. Regidor los años 1727 y 1732. Fue hijo de Baltasar e 

Inés, caso con Ana Pérez y de esa unión nacieron Agustín y Micaela. En 

1763 compró a Andrés Manso de Contreras y Loyola, tierras por Camaco que 

lindaban con el trapiche del sargento mayor Juan Antonio Ferrer y parte 

también de la hacienda Corojal al teniente Andrés Alarcón. Su hijo 

Agustín fue esposo de Francisca Crespo y su hija Micaela contrajo 

matrimonio con el español José Moreno. 

HERNANDEZ DEL PORTAL Y PEREZ (Agustín) Hijo del anterior y de Ana Pérez y 

esposo de Francisca Crespo. 

HERNANDEZ DEL PORTAL Y PEREZ (Micaela) Hermana del anterior. Testó el 28 

de junio de 1766 siendo viuda de José Moreno (natural de Alhama, España) 

fueron sus hijos: Tomás, José Miguel y varias hembras, dejó esclavos y 

una casa en la calle de Jesús Nazareno; albaceas: José González Múxica 

(vicario) y Tomás Moreno (su hijo), ante el alcalde Pablo González Múxica 

por defecto del escribano, testigo Jerónimo Cabrera y otros. 

HERNANDEZ DE ROXAS (Manuel) Capitán de una compañía de voluntarios de la 

Villa en 1774. 

HERNANDEZ DE SALAZAR (Pedro) Nació en Cádiz y casó con la remediana 

Ursula de Lara. Testó el 7 de agosto de 1769 dejando un hijo llamado 

Pedro y otros de distintos nombres, una casa en la calle de la Cruz Verde 

y esclavos: testigos Andrés Manso de Contreras, Ramón Dueñas, Tomás 

Rodríguez, Juan E. Hernández y José Moreno, ante el escribano García. En 

1780 figuraba su hermano Francisco José. 

HERNANDEZ VIDAL (Salvador) Figura en documentos de 1712 y era regidor 

seis años después. 
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HERNANDEZ VIDAL (Catalina) Hija de Salvador Hernández del Portal, tuvo 

varios hijos y casó en segundas nupcias con Juan de Borges y Moya, vecino 

de Puerto Príncipe. Testó en 1759 dejando una casa en la calle de Jesús 

Nazareno, de Remedios. Uno de sus hijos se llamaba José. 

HERRADA (Francisco) Natural de Vizcaya, España. Casó con la remediana 

Antonia Delgado y de este matrimonio tuvo dos hijos llamados Bernarda y 

Dionisio. En 1765 tenía una finca en Baracoa lindante con el camino de 

Jinaguayabo. En 2 de mayo de 1767 vendió una estancia a Marcelo García 

Oñate que linda con el camino de Baracoa y Jinaguayabo, ante el escribano 

García Beloque. Murió antes de 1789 y le sobrevivieron su viuda e hijos. 

HERRADA Y DELGADO (Dionisio) Hijo del anterior y de Antonia. Nació en 

Remedios y casó con María Manuela Relova (hija de Marcos y Josefa 

Ferrer), con la que tuvo varios hijos. Testó en 1777 y declaró poseer 

esclavos y un potrero en el camino de la Laguna del Exido; actuó el 

alcalde Tomás Moreno por falta de escribano. Continuaba figurando hasta 

1792, en que compró a Juan Antonio Guijarro el ingenio San Antonio de 

Baracoa que fomentó Guijarro con cuatro caballerías de tierra (aun existe 

el potrero con el mismo nombre y es de los herederos de Alfaya) y que 

antes perteneció a Bartolomé Hernández del Portal. En 1797 dueño de parte 

de la hacienda Río Piedras. Testó el 12 de mayo de 1804, poseía el 

ingenio San Antonio de Baracoa, con cuatro caballerías de tierra que 

trabajaba con 5 esclavos; tierras en Pedro Barba y una casa de 

mampostería en la calle de la Amargura. Volvió a testar en 1810, declaró 

poseer todavía el ingenio de Baracoa, tierras en la hacienda Río de 

Piedras, negros y que tenía un hijo llamado Bartolomé. Testigos el Lcdo. 

Martín de Rojas, Luis Fernández Sotolongo y Pedro Ximeranes. Vivía en 

1812. 

HERRERA Y MORALES (Damaso) En 1703 perseguía a los piratas y era 

depositario general. En 1707 figuraba como regidor procurador general. El 

Cabildo de 13 de julio de 1707 manifestó:"que el día 5 de julio corriente 

entraron los piratas en el puerto y se llevaron las haciendas y frutos 

que estaban pronto para conducir a la ciudad de La Habana y quemaron el 

rancho bujío de la guardia haciendo otros daños por lo que se debe hacer 

un reducto en el puerto y estero, de cal y canto, suficiente para 

resistir a tan grandes hostilidades y para ello hay en esta Villa persona 

que hará las obras por ochenta pesos de manufactura". Continuó en el 

mismo cargo y en 1712 fue alcalde primero. Siguió de regidor y en 1717 

fue alcalde segundo. 

HURTADO DE MENDOZA (Antonio) Figuraba como cura presbítero desde antes de 

1790. 
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DICCIONARIO BIOGRAFICO REMEDIANO 

LETRA I/J 

SIGLO XVII 

Nota: No figura ningún apellido que comience con la letra I. 

  

JIMENEZ (Ximénez) Carlos. Figura en papeles de 1656. 

JIMENEZ (Juan) Capitán. Nació en 1646 en Tenerife, Canarias, y 

juntamente con el remediano Jacinto de Rojas y el español Bartolomé del 

Castillo, figuran en la historia como amantes y defensores de Remedios 

(A/ y E. tomo I, pag. 56 y siguientes). Casó en 1695, con Beatriz de 

Rojas y Campos y murió en 1701. Inició la creación del templo del Santo 

Cristo de San Juan de los Remedios cuyo edificio estaba bastante 

adelantado cuando ocurrió su muerte. Su mujer Beatriz lo concluyó y sus 

descendientes siempre lo atendieron. Es conocido por "El Tesorero" por 

haber sido por muchos años tesorero de rentas reales de la Villa. Fue 

dueño de parte de la hacienda Baracoa. Con Beatriz tuvo un hijo póstumo 

llamado Juan, que se bautizó el 5 de marzo de 1702. Fue una de las 

figuras más salientes, querida, respetada y simpática en la historia de 

San Juan de los Remedios del Cayo. 

JIMENEZ (Pedro) Llamado "El Contador", nombrado en 1664. 

JUAREZ DE FIGUEROA. Citado en 1615 como escribano público y de cabildo 

de la Villa. 

  

SIGLO XVIII 

JULLIEN (Antonio) (1748-1824) Natural de Castilla. En 1779 cadete del 

Regimiento de Voluntarios de La Habana. En 1780 figuraba casado con la 

remediana Rita Roxas. En 1787 arrendó a Antonio de la Torre, la hacienda 

Itabo que mas tarde le compró. En 1791, oficial distinguido del Bon. De 

Vol, de Infantería y dueño de las haciendas Sabanilla de Pedro Barba, 

que compró a Juan Manuel Vázquez Corojo y Tibisial. En 1796, regidor 

depositario y ese mismo año arrendó su hacienda Cangrejo a Manuel 

Fernando Espinosa. En 1798 compró al sargento José Antonio del Río, la 

hacienda San Juan de Cayayues y la de Taguayabón que había comprado Del 

Río a Rafael González Guevara en 1793, con un gravamen de mil pesos a 

favor del hospital. Ese mismo año 1798 vendió tierras en Cayayues a 

gente de color. Era comandante de marina y actuó el 2 de junio de 1798 

contra la balandra inglesa que quemó ese día en el puerto la embarcación 

de Rafael Pérez. En 1799 continuaba de regidor depositario. El 9 de 

septiembre de 1799 quedó relevado de toda responsabilidad como delegado 
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de marina de San Juan de los Remedios del Cayo, de ciertos cargos que se 

le hicieron, todo lo cual ha sido:" una declarada calumnia de sus 

acusadores por resentimientos personales de los alcaldes D. José Fco, de 

Loyola, D. Gregorio Ruíz y el Escribano de Marina D. José María 

Esquerra, etc., quedando separado de aquel juzgado el indicado escribano 

como principal motor de la calumnia y por tanto queda declarado Jullien 

por un celoso Mtro, y buen servidor del Rey, etc." (A. y E. tomo VIII. 

Pag 29) En 1800 continuaba de subdelegado de marina, capitán de puerto y 

regidor sencillo. Siete años después regidor y subdelegado de real 

hacienda de marina y dueño de la hacienda Cayayues. Continuó de regidor 

sencillo y en 1815 regidor decano. Tenía impuesto dinero en la hacienda 

Manaquitas de San Bartolomé con colmenar y cafetal. Falleció el 18 de 

octubre de 1824 a la edad de 76 años. 
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DICCIONARIO BIOGRAFICO REMEDIANO 

LETRA K/L 

SIGLO XVII 

  

Nota: No aparece ningun apellido que comience por la letra K. 

  

LARA (Alberto) Figuraba en 1660 

LARA Y SANTOS (Francisco) Natural de Pontevedra, España, casó el 7 de 

marzo de 1692 con María Pérez y Rodríguez (Figura en el árbol genealógico 

de Alfredo Martínez de Villa y Jiménez) (Ver tomo XI, pag 117 de A. y E.) 

LEAL (José) Alguacil mayor en 1660. 

LEAL (Juan) En 1646 regidor perpetuo. En 1659 y 1663 regidor y alguacil 

mayor. Continuaba en dicho cargo en 1670. 

LEAL (María) Figura en 1690, con su hermana Pascuala, como defensora de la 

villa de San Juan de los Remedios del Cayo. 

LOBATO DE FIGUEROA (Juan) En papeles de 1656 y 1660 se le nombra como 

regidor perpetuo por Su Majestad. 

LOPEZ DE NOROÑA (Francisco) Capitán. En 1656 regidor y procurador general, 

contaba entonces unos 40 años de edad. Figura en los papeles del padre 

Cristóbal Bejarano. 

LOYOLA (Andrés de) Alcalde segundo en los años 1705 y 1706. Fue fiador del 

depositario general Dámaso Herrera Morales. 

LOYOLA (Lucas de) Capitán. Hijo de Marcos. Figura desde 1665. En 1678 casó 

con Beatriz Diaz. En 1690 se le dio licencia, 30 de junio, para poblar el 

hato de Guanabanabo, paraje Sierrezuela. En 1697 pidió tierras para poblar 

en Las Vueltas. En 1699 alcalde primero ordinario y también el siguiente 

año. En 1707, alcalde segundo. En 1713 vendió tierras a Ignacio Yanes. En 

1717 continuaba de regidor. Fue dueño de la hacienda Guanabanabo y padre 

del cura Juan, que casó con Inés de Monteagudo. Padre también de Manuela, 

que se unió en matrimonio a "Pepe" Antonio, el héroe de Guanabacoa. Testó 

en 1716 y todavía vivía en 1728. 

LOYOLA (Matías de) En 1697 figuraba como alcalde de la Santa Hermandad. 

Caso con Faustina Pérez y fue padre de Luciana de Loyola y Pérez que casó 

con Nicolás Manso de Contreras y Campos en 6 de mayo de 1712. (Antecesor 

de A.M. de Villa y Jiménez) 
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SIGLO XVIII 

  

LABORA (Domingo) Hacendado con esclavos y dueño de tierras en Camajuaní en 

1799. 

LABORA (Marcelo) Dueño de la hacienda Camajuaní en 1797. 

LABRADO (Juan) En 1758 alcalde de la Santa Hermandad. 

LANS (Juan Bautista) Vendió a finales de siglo, al capitán Miguel González 

y Múxica, las haciendas de Mayajigua, Lajitas, Arroyo Prieto y Laguna de 

San Juan. Intervino en este asunto el escribano Esquerra. 

LARA (Francisco) Nombrado en tiempos de D. Jacinto de Rojas (véase la 

biografía de este) Fue escribano público en 1769 y en 1798 regidor 

procurador general. 

LARA (Javier) Contraste de platería en 1757. 

LARA (Juan Antonio) Dueño de la hacienda La Sierra por 1785. 

LARA (Pedro) Teniente en 1793 y alcalde de la Santa Hermandad. 

LEGON (Juan José) Figuraba en 1712 como regidor procurador general (con 

esclavos) 

LEIVA (Francisco) Citado en documentos de 1705. 

LEIVA (Juan de) Mencionado en documentos de 1708 y 1722. 

LEIVA Y CHAGARRUA (Andrés) Figuraba en 1799 y murió el 7 de julio de 1807 

a la edad de 58 años. 

LEON (Isidro) En 1781 arrendó un ingenio al regidor Miguel de Monteagudo. 

LOYOLA (Andrés de) Capitán. Alcalde segundo en 1713. Casó con María 

González de Roxas y fueron padres de José de Loyola y González de Roxas. 

Este casó en 1732 con María Crespo y de este matrimonio nació José de 

Loyola y Crespo. Este casó en 1761 con Antonia González de Roxas y de esta 

unión vinieron al mundo Isabel de Loyola y González de Roxas (1772-1811) 

que se unió en matrimonio con Santiago Saura Jiménez en 1790 y fueron 

padres de Juan Evangelista Saura y Loyola (1802) que casó con Rita 

Laureana Lujan y Alba (1822-1893). 

LOYOLA (Antonio de) Presbítero. En 1783 fue testigo del testamento de 

Francisco Ortiz Ramos. 

LOYOLA (Isabel) En 1797 dueña de la hacienda Itabo, con Luciano. 

LOYOLA (José Francisco) Llamado "el joven". Fue alcalde segundo en 1790 y 

primero siete años después. (Ver la biografía de Antonio Jullien) 2013 © Cuban Genealogy Club of Miami, Fl., Inc. All Rights Reserved. 22



LOYOLA (José) En 1732 alcalde de la Santa Hermandad. 

LOYOLA (Juan de) Capitán. Nació en 1684. En 1719 pertenecía a la escuadra 

armada de la Villa. En 1720, alcalde segundo. El 14 de febrero de 1725 

pidió merced al Ilustre Ayuntamiento para poblar un sitio de Vega Redonda 

y Arroyo Mamey, por las haciendas de Vueltas, Palmarito y Sagua la Chica. 

En 1726 continuaba de regidor y en 1735 dueño de la hacienda Guadalupe. 

Fue esposo de Josefa de Monteagudo y Loyola y padre de Eulalia que casó 

con Santiago Rodríguez y Guijarro. El 1 de julio de 1739, protestó de la 

población de ganado que hizo el capitán Luis Pérez de la Cruz, en el 

paraje de Jaguey, hacienda San Andrés, por perjudicar a su hacienda de 

Guadalupe. 

LOYOLA (Luis de) Capitán en 1711. 

LOYOLA Y DIAZ (Juan de) Presbítero cura rector. Hijo del capitán Lucas 

(que figuro en el siglo anterior) y de Beatriz Díaz de la Cruz. Nació en 

1697. En 1740 era teniente cura y al siguiente año cura propio como 

sucesor del padre José Montero y Espinosa. En 1742 pidió un solar para 

fabricar. Testó el 3 de septiembre de 1745 siendo cura beneficiado y 

declaro ser hijo de los anteriormente citados; dejo una casulla colorada 

de su hijo el beneficiado Juan Ildefonso de Loyola y Monteagudo, fue 

casado con Inés de Monteagudo y Flores (hija del capitán Juan Bautista del 

siglo anterior y de Ursula de Flores) Fueron sus hijos, Juan Ildefonso, 

Beatriz, María Eulalia, Luciana, Miguel y José Francisco. Tenia esclavos 

negros y la hacienda Guanaijibe que lindaba con Guadalupe y Copey, etc. 

testigos del acta el teniente José Manso de Contreras y Andrés Manso de 

Medina. En 1759 seguía de cura rector y heredó al Pbro. Martín Rubio y 

Menéndez. Volvió a testar en 1765, el 13 de agosto, siendo cura vicario y 

declaró: que mantuvo largos años en educación a su hijo Juan Ildefonso, 

cita a los hijos antes relacionados y a la misma esposa. Testigos: 

Santiago Saura, Domingo Parejas, Miguel Hernández de Medina y Luis de 

Crespo, ante el escribano Cristóbal Flores Rubio. Murió en 1775 de 78 años 

de edad, fue cura rector propio 32 años, cargo que renunció en 1773, 

sucediéndole interinamente el Pbro. Francisco Javier Rodríguez. Fue 

enterrado en la bóveda que se hizo fabricar en la capilla del Sagrado 

Corazón de la Iglesia Mayor (reconstruida recientemente). Su hija Luciana 

casó en 1747 con Salvador Ximénez y Roxas, y fue madre de María de los 

Dolores Ximénez y Loyola que casó con Santiago Saura Yanez, María Eulalia 

casó con José Rodríguez Guijarro y fue madre del presbítero Francisco 

Javier, del clérigo José Francisco y de Catalina y Juan Antonio Rodríguez 

y Loyola. Beatriz casó con Pablo Pérez de Prado y se enterró en 1792 en el 

Buenviaje a los 64 años. Beatriz, María Eulalia y José Francisco, 

heredaron la hacienda Guanijibe. 

LOYOLA Y DIAZ (Manuela de) Nació en Remedios y era hija del capitán Lucas 

(del siglo anterior) y de Beatriz Díaz de la Cruz y hermana del presbítero 

Juan. Casó en 1733 con "Pepe" Antonio el "Héroe de Guanabacoa" Su 

matrimonio consta en el archivo de nuestra Iglesia Mayor. 

LOYOLA Y MONTEAGUDO (Beatriz de) Hija de Juan y de Inés, nació en Remedios 

en 1728 y heredó de su padre parte de la hacienda Guanijibe. Casó con 
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Pablo Pérez de Prado. Murió en 1792 a la edad de 64 años y fue enterrada 

en la iglesia del Buenviaje. 

LOYOLA Y MONTEAGUDO (José Francisco de) Hijo de Juan y de Inés. Nació en 

1733. En 1766 fue albacea del testamento de Manuel González Roxas. En 

1767, alcalde por deposito de vara. En 1771 compró una estancia a Pedro 

Salazar. En 1788 contribuyó para el establecimiento de un hospicio y 

convento. Fue alférez real poco tiempo. Murió en 1808 de 75 años. Su hijo 

se llamo José Francisco "el joven" 

LOYOLA Y MONTEAGUDO (Juan Ildefonso de) Presbítero. Nació en Remedios en 

1719, hijo de Juan y de Inés. El 2 de noviembre de 1742 pidió un solar 

para fabricar y el 19 del mismo mes y año se tomo razón en el Ilustre 

Ayuntamiento de su título de comisario de la Santa Cruzada, despachado en 

La Habana el día 5 de octubre anterior. En 1745 fue albacea de José 

Adriano Moreno, siendo teniente cura. En 1769 fue albacea de Ana Gertrudis 

Guijarro y Monteagudo y también albacea testamentario de Francisco Pérez 

Reina. El 28 de junio de 1772 y en una información sobre la ermita del 

Buenviaje, declaró con otros vecinos antiguos:" que su imagen fue 

encontrada en la costa y que no se hallaron los papeles sobre la fundación 

de la pequeña y pobre ermita cuyo desplome se teme". Falleció en 1776 (un 

año después que su padre) siendo cura auxiliar y con 57 años de edad. 

LOYOLA Y MONTEAGUDO (Luciana de) Hija de Juan y de Inés y hermana de los 

anteriores. Casó con el capitán Salvador Ximénez Roxas, tenía una casa 

frente a la plaza de la parroquial lindante con la de Juan Nepomuceno 

Balmaseda y la de Rosalía Hernández. Fue dueña de parte de las haciendas 

Seibabo, Santa Cruz e ingenio del Pbro, Tomás Francisco Sánchez. Fueron 

sus hijos: Juan Bautista, Juan José (capitán de milicias) Pedro Antonio, 

Isabel (que fue esposa de Lorenzo Saura) y María de los Dolores (que 

estuvo casada con Santiago Saura) 

LOYOLA Y MONTEAGUDO (María Eulalia de) Hija de Juan y de Inés. Se bautizó 

el 19 de febrero de 1728 siendo sus padrinos Juan de Conyedo, cura de 

Santa Clara y María Espinosa. Casó con José Rodríguez Guijarro. Ya en 1778 

era viuda y poseía un ingenio con techo, fornalla, canoas, cuero de botar 

bagazo y alambique, que heredó de su padre Juan, en la hacienda 

Guanajabana. En 1791, era dueña del ingenio Seibabo. 

LOYOLA Y MONTEAGUDO (Miguel de) (1729-1804) Hijo de Juan y de Inés. En 

1755 era dueño de la hacienda Guajabana. En 1756 regidor síndico 

procurador general. En 1757 y 1758, regidor padre general de menores. En 

1759 familiar del Santo Oficio. En 1762 había arrendado parte de su 

hacienda Guajabana a Miguel de Morales. En 1778 tenía tierras en la 

hacienda Guadalupe y una casa en la plaza parroquial. En 1788 alcalde 

segundo y respondió con el valor de una casa de tejas en que estaba la 

administración de rentas, como contribución para fundar un hospicio y 

convento en Remedios (nunca se hicieron). En 1789 alcalde de la Santa 

Hermandad. En 1793, alcalde primero. Murió el 14 de septiembre de 1804 de 

76 años y dejo tierras en Sitio Potrero, Guajabana y Turiguano. 

LOYOLA Y G. ROXAS (Francisco de) En 1793 síndico procurado general. 
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LOYOLA Y G. ROXAS (Juan Bautista) Casó con Antonia Josefa González de 

Roxas y Rodríguez. Del matrimonio nacieron: María Catalina de la Trinidad 

que casó con Joaquín de la Peña y tuvieron como hija a Antonia Josefa que 

casó con Rafael Falero; María Eulalia, murió sin hijos; Micaela de Jesús, 

casó con Gregorio Cabrera y fueron padres de Dolores, ésta a su vez casó 

con Andrés Carrillo (padres de Justo Pastor y de Dolores); Ana Josefa 

Quirina, murió sin hijos; María del Socorro, casó con Manuel Antonio 

González de Rojas y tuvieron como hijos a Antonia Josefa, Juan Bautista y 

Agustín; Juana Francisca, no tuvo hijos; Josefa del Sacramento, casó con 

Agustín González de Roxas y tuvieron a Josefa, Antonia, Gertrudis, 

Ricardo, Teodomira, Amador, Dolores, Guillermo, Agustín, Abad y Diego 

Antonio (terratenientes y de los fundadores de Placetas); Isabel Asunción 

casó con Rafael Espinosa de cuyo enlace nacieron: María, Trinidad, 

Quirina, Josefa, Rafael, Jesús, Justo y Manuela Concepción. Al morir 

Antonia Josefa de Rojas y Rodríguez, su marido Juan Bautista de Loyola, se 

casó en segundas nupcias y de la nueva esposa Rosalía Cabrera, nacieron 

varios hijos, Juan Bautista Loyola y G. de Roxas fue alcalde primero en 

1800 y constitucional en 1812. Desciende de esta familia el estimado 

remediano Antonio González Loyola, que caso con María Lahirigoyen y son 

los padres de Edilia y Everardo. 

LOYOLA Y XIMENEX (Pedro Antonio) Alcalde constitucional en 1814. Padre de 

Pedro de Loyola y González, abuelo de Leopoldo de Loyola y Alpizar (muerto 

en 1912) y bisabuelo de los Loyola Ramos: Nicolás, Rogelio, María, Elia, 

Arminda. 
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DICCIONARIO BIOGRAFICO REMEDIANO 

LETRA M 

SIGLO XVII 

  

MACHADO (Pedro) Citado en papeles en 1669. 

MAESTRES (Juan) Figuraba como alférez en 1667. 

MARTIN (Domingo) Citado en papeles de 1670. 

MARTIN DE SICLAR (Isidro) Regidor en 1660. 

MARTIN DE SICLAR (Juan) Regidor en 1661. En 1671 alcalde segundo. En 1672 

regidor. En 1678 alcalde ordinario primero y también lo fue en 1680. 

MARTINEZ DE MESA (Gaspar) En 1680 cura auxiliar. Diez años después cura 

vicario interino. Pasó una temporada en la villa de Santa Clara donde 

sufrió vejámenes y mal trato por sus vecinos a causa de su simpatía y 

devoción por la vieja población de San Juan de los Remedios. Figuró como 

cura interino en esta última villa por los años de 1690 y 1696. En 1694 

casó a Juan de Morales con Juana Hernández de Medina. 

MENDOZA (Francisco de) Alférez en 1660. 

MENESES (Antonio y Tomás, hermanos) En 1695 vendieron el sitio Meneses 

situado en tierras de Yaguajay a Juan Rafael Alemán, vecino de Sancti 

Spíritus. Tomás residía en Remedios. 

MENESES (Juan) Citado en documentos de 1673. 

MESTRE (Juan) Figuraba en el año de 1670. 

MONTEAGUDO (Diego de) Alférez en 1668. 

MONTEAGUDO (Esteban de) Figuró en 1677 y años siguientes. 

MONTEAGUDO (Juan Bautista) Capitán. Alcalde segundo en 1682. En 1683 

apadrino al niño Pablo Hernández de Medina. Pasó a Santa Clara en 1689, 

cuando el traslado, pero volvió a Remedios, donde figuraba en 1696. Casó 

con Ursula de Flores y Leal. En la vieja Villa fue alcalde primero en 

1704 y lo volvió a ser en 1717. En 1721 seguía de regidor. Propietario 

del sitio de San Lorenzo y dueño del lugar Río Abajo, en Sagua la Chica. 

En 1727, pidió permiso al Capitán General para poblar el sitio Guajen. En 

1729, alcalde segundo. En 1734 declaró ante Cabildo que en 1683 había 

sido padrino, con su hermana Isabel, de Pablo Hernandez de Medina, luego 

capitán, que el bautizo se efectuó en la iglesia parroquial de la Villa 

por el Rvdo. José González de la Cruz (ya difunto) cuando era cura propio 
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de la misma y cuyos libros se perdieron en los traslados. En 1733 fue 

testigo del testamento del capitán Salvador Hernández de Medina. Padre de 

Juan Félix y de Inés, que casó con el cura Juan de Loyola (padre de 

Luciana mujer de Salvador Jiménez. Fundó capellanías en la hacienda 

Charco Hondo y San José del Palmarito a favor del Convento de Santa Clara 

de La Habana e iglesia del Buenviaje de San Juan de los Remedios. 

MONTEAGUDO (Miguel) En 1663 alcalde provincial de la Santa Hermandad. 

Continuó en ese cargo por muchos años. Alcalde primero en 1724. 

MOYA (Baltasar) En 1677 alcalde ordinario primero. 

MOYA (Cristóbal de) Nacido en Madrid llegó a Remedios a mediados del 

siglo. En 1670 era dueño del sitio Las Vueltas. En 1678 delegado por 

Remedios para fijar los linderos con la jurisdicción de Sancti Spíritus. 

En 1689 siendo regidor, se trasladó a Santa Clara y en 1691 era regidor 

procurador general de su ayuntamiento. También fue alcalde. Luchó por 

restablecer la paz y armonía entre ambas villas. Fue casado con Maria 

Quiñones. 

MOYA (Tomás de) Alcalde ordinario primero en 1680. 

MUÑOZ (Pedro) Citado en papeles de 1691. 

  

SIGLO XVIII 

  

MANEGIA (Francisco) Síndico en 1809. En 26 de abril de ese año pidió al 

Cabildo:"que se franquee la entrada discreta a buques americanos en este 

puerto para importar víveres y exportar frutos, ya que sólo pueden entrar 

en los de Habana, Matanzas, Trinidad y Cuba." En diciembre trató en 

Cabildo sobre la llegada de un individuo médico cirujano que solicitó que 

pudiera ejercer su profesión. (A. y E. tomo VIII, pag. 33) 

MANSILLA (Juan José) Se le nombra en documentos de 1774. 

MANSO DE CONTRERAS (Gregorio) Sacerdote en el año 1781. 

MANSO DE CONTRERAS (José) Presbítero, figuró a fines de siglo. 

MANSO DE CONTRERAS (José) Hijo de Bartolomé. Fue casado por el cura José 

Montero con María Pérez de Prado hija de Sebastián y de Manuela 

Hernández. Alcalde segundo en 1730. El 28 de marzo de 1744 el cura Juan 

de Loyola bautizó a una de sus hijas. 

MANSO DE CONTRERAS (Salvador) Figuraba como Capitán en 1773. 
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MANSO DE CONTRERAS (Tomás) Capitán. Figura en documentos desde 1708 hasta 

1730. Fue alcalde primero en 1719. 

MANSO DE CONTRERAS Y CAMPOS (Bartolomé) Figuraba desde antes de 1696. Ese 

año era regidor y dueño de las haciendas Seibabo, Santa Cruz y otras por 

Yaguajay. En junio de ese mismo año fue testigo en el deslinde de las 

haciendas lindantes con las de la jurisdicción de Santa Clara. En julio 

de 1697 compró las haciendas de Yaguajay al presbítero José González de 

la Cruz. En 1698, alcalde primero, construyó casas para cabildo, cárcel y 

carnicería. Volvió a ser alcalde al final de 1701. En los años de 1702 y 

1703 alcalde primero. En 1705, tesorero. El 13 de septiembre de 1706 

declaró el Lic. D. Nicolás Chirino Bendabal, gobernador político y 

auditor de la gente de guerra en La Habana e Isla de Cuba por S.M. y 

Oidor de la Real Audiencia y Cancillería de Santo Domingo, que Bartolomé 

era dueño de las haciendas Seibabo, Santa Cruz, Guainabo, Yaguajay, 

Centeno, San Agustín, Mayajigua y hato de Caguanes, hasta el rio 

Jatibonico. En 1707 siendo tesorero y en unión del capitán Félix Sarudy, 

protestó en nombre de los hacendados, para que no se rebajase el precio 

de la carne de marrano y de la de vaca que regía desde tiempo inmemorial. 

(A. y E. tomo I, pag 81.) En 1713 arrendó tierras al capitán Diego Díaz. 

En 1721 y 1722 alcalde primero y dueño de un trapiche en el exido, 

continuaba de tesorero, El 14 de diciembre de 1723 pidió amparo al 

Cabildo sobre la posesión de sus haciendas de Yaguajay, que se extendían 

hasta el río Jatibonico y que compró el Pbro. José González de la Cruz, 

el que las obtuvo del capitán Diego de la Calona, rogando se pusiera 

silencio a las reclamaciones del capitán Ignacio de Rojas y de Juan del 

mismo apellido. En 1727 figuraba como alcalde de la Santa Hermandad. El 

23 de julio de 1734 pidió poblar el sitio Rancho Antonio situado por las 

Llanadas, Jatibonico y Caguanes. El 6 de agosto de ese mismo año se le 

dio la licencia para poblar el paraje Arroyo el Cangrejo en tierras del 

hato de Pedro Barba; el 3 de septiembre dispuso el Capitán General, que 

sus haciendas debían de pesar como sigue:" Seibabo, cuatro días de a 20 

cabezas cada uno, Guainabo, diez días con otras tantas cabezas cada uno; 

Mayajigua, tres días y Caunao, dos días”. El 7 de agosto de 1735 le dio 

posesión del sitio San Andrés de las Llanadas, al alcalde Juan Hortelano. 

El 22 de junio de 1736 pidió poblar el "paraje de las cabezas del 

alumado" entre las haciendas de Seibabo y Santa Cruz, etc; el 15 de 

noviembre lo encontraron los alcaldes de la Santa Hermandad trabajando en 

su hacienda de Seibabo. En 1737 era alcalde segundo. Estuvo casado con 

Isabel Hernandez de Medina y Vidal (hija de Salvador y de Maria) con la 

que tuvo cuatro hijos, dos varones, Andrés y Bartolomé, y dos hembras 

Maria e Isabel fueron monjas. Su hermano Nicolás fue Alcalde de la Santa 

Hermandad. Las tierras de Bartolomé abarcaban todo lo que es hoy término 

municipal de Yaguajay. La herencia de las monjas ha dado ilusiones a 

muchos, desalientos a unos pocos y dinero a la curia remediana. Desde la 

época del juez Ochoa (1894) se agita de tiempo en tiempo este asunto. 

Inconcuso para gente sencilla y fácil para los "listos" que todavía 

esperan que el padre Vido devuelva la campana que le dio a componer el 

viejo Cabildo. 
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MANSO DE CONTRERAS Y CAMPOS (Nicolás) Hijo de Andrés y de Antonia. Nació 

el 8 de septiembre de 1671 y casó el 6 de mayo de 1712 con Luciana de 

Loyola y Pérez. Fue alcalde de la Santa Hermandad (A. Martínez. De Villa) 

MANSO DE CONTRERAS Y HERNANDEZ DE MEDINA (Andrés Francisco) Nació en 

Remedios siendo su padre el Capitán Bartolomé y su madre Isabel. En 1732 

fue alcalde de la Santa Hermandad. El 17 de diciembre de 1734 presentó al 

Cabildo su título de familiar del Santo Tribunal de la Inquisición. El 17 

de agosto de 1736 se le hizo merced de un sitio para poblar en Río Abajo 

de su hacienda Yaguajay. En dicho lugar lo encontraron los alcaldes Diego 

Sarduy y Luis Pérez cuando salieron a visitar las haciendas a mediados 

del mes de noviembre de ese año 1736. En 1743, alcalde primero. En 1755 

curador de bienes de menores. En 1756, alcalde segundo, cargo que 

renuncia en febrero por mala salud y lo sucede el alférez real Santiago 

Saura. En 1759, familiar del Santo Oficio con tierras en las haciendas 

Jinaguayabo y Baracoa. En 1760 estaba casado con Andrea de Guevara y 

Ledesma y ese mismo año vuelve a ser alcalde primero. El 23 de noviembre 

de 1762 vendió a Rafael Rodríguez de Santa Clara, la hacienda Guanabanabo 

y se quedó con las de Guajabana y Yaguajay. Regidor en 1765 y 1768. En 

1763, como tenedor de bienes de su hermano el padre Bartolomé Manso de 

Contreras y Hernández de Medina, domiciliario, siendo el albacea en 

testamento que Bartolomé otorgó en La Habana ante el escribano Juan 

Agustín García, en 20 de febrero de 1763, poco antes de morir y en virtud 

de una carta orden de Isabel María de San Miguel Manso de Contreras y 

Hernández de Medina, contadora del Monasterio de Santa Clara en esa 

ciudad, para que vendiese algunos bienes, lo que hizo al "maese" Esteban 

José de Frías y Lazcano: las haciendas de Seibabo en $2,750 pesos para 

dote de Sor María Isabel del Santo Sacramento, religiosa de aquel 

convento, dejando libre la de Alicante, con su pequeño gravamen de 230 

pesos, a favor de los herederos. Andrés de su unión con Andrea de Guevara 

y Ledesma, tuvo dos hijos: Isidoro Buenaventura y Rafael. 

MANSO DE CONTRERAS Y HERNANDEZ DE MEDINA (Bartolomé) Capitán y luego 

sacerdote. Nació en Remedios el 1 de agosto de 1705 fueron sus padres 

Bartolomé e Isabel. Al igual que su hermano Andrés heredó de sus padres 

parte de su gran fortuna. De su matrimonio con Josefa de Loyola y 

Monteagudo tuvo cuatro hijos, un varón y tres hembras, llamados: Luis 

Rosendo (murió niño) y las tres hembras fueron las religiosas María 

Isabel del Santísimo Sacramento, María de los Dolores de la Resurrección 

y María Manuela de San Agustín, naturales de Remedios. La primera nació 

el 10 de diciembre de 1739, la segunda el 2 de abril de 1741 y la tercera 

el 14 de septiembre de 1742. Cuando murió Josefa de Loyola, su marido 

Bartolomé se hizo clérigo. 

MANSO DE CONTRERAS Y GUEVARA (Isidro B.) Hijo de Andrés y de Andrea y 

sobrino de las religiosas antes citadas. Casó con Ana Francisca de Arroyo 

y Rodríguez y de esta unión tuvieron un hijo llamado Juan Bautista. 

MANSO DE CONTRERAS Y GUEVARA (Rafael) Hijo de Andrés y de Andrea y 

hermano del anterior. Casó con María Dolores González de Roxas y fueron 

padres de Manuela Manso de Contreras y González de Roxas, que casó con su 

primo hermano Juan Bautista. (Antecesores de Ma. Fraginals.) 
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MANSO DE CONTRERAS Y LOYOLA (Eugenio) (1731-1811) Presbítero. Hijo de 

Nicolás y de Luciana de Loyola y Pérez. En 1762 coadjuntor del Copey por 

poco tiempo. En 1765 vendió a Miguel Andrés del Portal parte del hato San 

Bartolomé del Corojal en la hacienda San Felipe. Este sacerdote fue 

director económico de las madres Sor Maria Isabel del Santísimo 

Sacramento, Sor María de los Dolores de la Resurrección y Sor Maria 

Manuela de San Agustín Manso de Contreras y Hernández de Medina y de 

Josefa Loyola y Monteagudo. Dichas madres dieron a Gregorio de Roxas la 

cantidad de $8,000.00 con la garantía de un ingenio en el ejido y las 

haciendas Jobo Rosado, Bamburanao y Meneses. Dicha cantidad fue devuelta 

en 2 de octubre de 1767 a Eugenio, como apoderado de las citadas madres, 

ante el escribano Juan A. García. Continuó de cura en Remedios hasta el 

año 1801 (5 de agosto) que murió y fue enterrado en el Buenviaje. Fue 

cura coadjutor en el Copey con el Pbro. Ignacio Antonio Hernández en 

1780. 

MANSO DE CONTRERAS Y LOYOLA (José Antonio) Capitán de Granaderos. Hijo de 

Nicolás y de Luciana, casó en 1730 con Maria Eulalia Pérez de Prado (hija 

de Sebastián y María). Fue dueño de la hacienda Caibarién en 1761. Padre 

de Rosa Gabriela (que nació en 1747) y José Miguel Manso de Contreras y 

Pérez de Prado, este último murió el 14 de septiembre de 1802. José 

Antonio fue alcalde de la Santa Hermandad. En 1738 alcalde primero. Dueño 

de la hacienda Centeno. Murió antes de 1762. 

MANSO DE CONTRERAS Y LOYOLA (Juan Antonio) Hijo de Nicolás y de Luciana. 

En 1753 pidió permiso para construir una casa con cocina y pozo. En 1758 

compró a José Crespo parte de la hacienda San Andrés. En 1764 vendió a 

José Antonio Crespo parte del hato de San Bartolomé del Corojal que 

obtuvo por compra de Salvador Hernandez del Portal. En 1766 vendio a 

Maria Monteagudo parte de esa misma hacienda de San Bartolomé, siendo 

testigo Rafael Manso de Contreras y otros, ante el alcalde Pablo González 

Múxica por falta de escribano. En 1769 era regidor. 

MANSO DE CONTRERAS Y LOYOLA (Vicente) Hijo de Nicolás y de Luciana. En 

1766 fue alcalde por depósito de vara. En 1767 regidor, continuaba en 

1769, 1776 y 1777. El 31 de agosto de 1770 se recibió en Cabildo un R.D. 

a su favor:"el que leído, oído y entendido por los Sres. Qu. Se 

concurren, el Sr. Alférez Mayor lo tomó de su mano, lo vesó y puso sobre 

su cabeza, por venir del mismo Rey y Señor". Ese mismo cargo lo había 

renunciado Sebastián Pérez de Prado, que lo había comprado el 8 de agosto 

de 1765. Firmaron el acta Santiago Saura y el escribano Ildefonso 

Navarro. Fue dueño de las haciendas San Felipe y Cangrejo. 

MANSO DE CONTRERAS Y PEREZ DE PRADO (Rosa Gabriela) Hija de José Antonio 

y de Eulalia y mujer de Pedro Rafael Cabrera y Morales. Testó el 11 de 

febrero de 1793 siendo dueña de la hacienda Caibarién en la que tenía un 

trapiche con negros esclavos, declaró como hijos a Rafael, Isabel, Rafael 

Antonio y otros; fueron testigos el regidor José de Morales, Miguel de 

Morales, etc. ante el notario José María Esquerra. 
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MANSO DE LOYOLA (Antonio) En febrero de 1765 vendió a Pedro Antonio 

Monteagudo la hacienda Jinaguayabo que adquirió por compra a Andrés Manso 

de Contreras. 

MANSO DE LOYOLA (Andrés) En diciembre de 1763 vendió a Salvador Hernandez 

del Portal tierras próximas a las márgenes del río Mamaco que lindaban 

con el trapiche del sargento mayor Juan Antonio Ferrer y con tierras de 

la hacienda Baracoa. En 1766 vendió a Juan Francisco de Espinosa un sitio 

de labranza cerca del embarcadero del Tesico. Figuraba aún en 1770. 

MANZANO (Rafael) El 21 de septiembre de 1770 se tomó razón de su título 

de abogado. 

MARECHAL (Dámaso) En 1793 vendió a Emilio C. Padrón un sitio en Cayo 

Conuco:"situado frente a la tierra de Caibarién y tierras de la Had. 

Junaguayabo que obtuvo de la real hacienda". 

MARTIN (Esteban) En 1726 síndico procurador general. En 1730 notario juez 

eclesiástico, pidió permiso para fabricar cerca de la casa del capitán 

Leonardo Pérez de Prado y de la de Beatriz de Rojas. En abril de 1743 era 

alguacil mayor del Santo Tribunal. En 1751 continuaba de notario juez 

eclesiástico. 

MARTIN (María Ventura) En 1767, el 3 de mayo testó ante el escribano 

García Estrada, siendo viuda de Camacho; dejó hijos y esclavos; testigos 

Idelfonso Navarro, José C. Cancio y Joaquín Díaz de Fonseca. 

MARTIN (Miguel) En 1748, notario. 

MARTIN PEREZ ALEXOS (Andrés) Capitán de partido de sotavento en 1783. 

MARTINEZ (Sebastián) Figuraba como cura auxiliar en 1740. 

MARTINEZ RIVERA (Francisco) "En primero de enero de 1711 es recibido como 

alcalde mayor de la Santa Hermandad de esta Villa que carecía de él pues 

el que aquí estaba se marchó a Santa Clara cuando el traslado. Compró el 

oficio por cuatrocientos reales y pagó los derechos de media annatas su 

lleva y conducción a España". (Actas) Ese cargo tenía muchas 

prerrogativas pues podía entrar en el Ayuntamiento:’con espada, capa y 

vara que uso su antecesor que paso a Santa Clara". 

MARRERO (Juan José) Escribano interino por Esquerra. 

MAYO (Miguel) Casado con Josefa María de Frías, compró tierras de Baracoa 

en 1799 a Agustín Pantaleón. 

MEDINA (Bernardo) En 1798 armador del corsario Santa Ana que a menudo 

introducía presas en la Villa. Dos años después era apoderado de marina. 

MELENDEZ (Manuel) En 1808 capitán en Santa Fe. 
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MENESES En 1797 dueño de un sitio por Yaguajay. 

MONTALVAN (Agustín) Nombrado en documentos de 1732. 

MONTALVAN (Felipe) Figuraba en 1781. 

MONTALVAN (Francisco) Figuraba como notario en 1750. 

MONTALVAN (Pedro) En 1808 donó dinero para la guerra con Napoleón. 

MONTAÑO (Juan) Fue cura de Remedios a mediados del siglo y nació en la 

isla de Santo Domingo. Su sobrino Sebastián estuvo casado con la 

remediana María Ariza. 

MONTEAGUDO (Eduardo) En 1708 alcalde de la Santa Hermandad. 

MONTEAGUDO (Esteban) Capitán. En 1710 dueño del hato de Báez. 

MONTEAGUDO (Ignacio José) (1724-1812) Empieza a ser citado en el año 

1759. Fue regidor del I.A. a partir de 1762. En 1769 receptor de penas de 

cámara. En 1783 síndico procurador general. En 1784 alcalde segundo. En 

1791 alcalde primero. Después y por varios años, alcalde segundo. En 1791 

alcalde primero. Después y por varios años, alcalde mayor provincial. En 

1782 vendió a Gregorio Ruiz parte de la hacienda Santa Fe. Murió en 1812. 

MONTEAGUDO (Inocencio de) Regidor de penas de cámaras desde antes de 

1754. Continuó como regidor hasta después de 1780. Fue dueño de las 

haciendas Embarcadero y Sagua la Chica. Dejó de figurar en 1797. 

MONTEAGUDO (Manuel Francisco de) Falleció el 20 de abril de 1801 y se 

enterró en el templo de San Salvador de Horta. 

MONTEAGUDO (María de) En 1786 era dueña de parte de la hacienda Ciego 

Rensoli y en 1766 compró a Antonio Manso la hacienda Corojal que linda 

con la de San Felipe. 

MONTEAGUDO (Matías de) Teniente de milicias en 1783. 

MONTEAGUDO (José Joaquín de) En 1802 síndico procurador general. En 1807 

alcalde segundo y en 1808 regidor. 

MONTEAGUDO (Juan José de) Falleció el 24 de enero de 1802 a la edad de 80 

años. Fue alcalde segundo en 1761 y luego regidor. 

MONTEAGUDO (Juan de) Alcalde primero en 1717. 

MONTEAGUDO (Pedro Antonio de) (1738-1793) En 1762, alcalde primero. En 

1765 compró la hacienda Jinaguayabo a Antonio Manso de Loyola. En 1766 

vendió a Rafael Pérez de Alexos un Trapiche que había comprado a 

Cristóbal García Oñate en la hacienda Jinaguayabo. En 1769 fue testigo 

del testamento de Salvador Hernández de Medina y Hernández del Portal. En 
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enero de 1771, por declarar el Capitán General nulas las elecciones de 

Cabildo del dia primero de ese mes, en vista:"de la violencia y atentado 

cometido por Josepf Antonio Perdomo, alcalde de primera eleccion y 

Presidente, etc, que condicion a lo…. Y a las protestas hechas por el 

Reg. Alferez Real D. Santiago Saura que, ha formalizado en este Superior 

Gobierno instituyendo notaria injusticia y violencia con qe. Procedio su 

prisión el referido Alcalde Presidente decido declarar nulas de ningun 

valor ni efecto las elecciones y su consecuencia:manda que se proceda 

nuebamente a ellas con asistencia del nombrado rexidor Alf. Real para 

prestar sus sufragio y que se guarde toda la pacifica y buen armonia qe. 

Corresponde nombrandose presidente a D. Pedro Antonio Monteagudo". Pedro 

Antonio presidió el cabildo del día 22 en que entrego la presidencia al 

nuevo alcalde José Rodríguez. En 1778, dio dinero a interés sobre tierras 

en la hacienda Jinaguayabo. En 1780, alcalde ordinario primero y segundo 

en 1781 y 1782. Falleció el 18 de noviembre de 1793 a la edad de 55 años. 

MONTEAGUDO Y ALCANTARA (Miguel de) Capitán. Llamado "El Anciano". En 1723 

regidor alcalde segundo. En 1724 siendo alcalde primero, pidió permiso 

para poblar el sitio El Pozo entre la hacienda Buenavista y el Quemado de 

Viñas. En los años 1734 y 1736, procurador general. En 1738 y 1740 

alcalde primero, alcalde primero. En 1741 pidió al Capitán General poblar 

tierras realengas en Manacas, hacienda de Ciego Rensoli. En 1750, alcalde 

primero. En 1752, alcalde de la Santa Hermandad. El 24 de marzo de 1753 

arrendó su hacienda y trapiche de Ciego Rensoli, por San Andrés y el 

Copey, a Antonio Avila. Dicho trapiche era nuevo, con una casa de once 

varas de largo por once de ancho, con calderas, motor, ramellón, 

espumador, matas de cacao, ganado y corrales, con un tenería de 27 varas 

de largo, alberca de cal y canto, 398 vacas, etc; fueron testigos del 

arrendamiento el Pbro. Miguel José González, teniente cura, Tomás Pérez 

de Prado y el Bller, cura Juan Ildefonso de Loyola. En 1755, regidor 

síndico procurador general. En 1757, alcalde segundo. En 1758, alcalde 

primero. Continuó de regidor y en 1763 era alcalde mayor provincial. Ese 

año compró a José María Treto, de Sancti Spíritus, tierras en el hato 

Hernando Alonso, subordinado a Guaracabulla. Fue marido de Florencia 

Espinosa y Manso de Contreras y padre de Isabel Luisa, Miguel, Pedro 

Pascasio y Josefa, ésta última esposa de Pedro Pérez de Alexos. 

MONTEAGUDO Y FLORES (Inés de) Hija del capitán Juan de Monteagudo, que 

figuró en el Siglo XVII y de Ursula Flores y Leal. Casó con el cura Juan 

de Loyola con el que tuvo varios hijos. 

MONTEAGUDO Y FLORES (Juan Félix de) Hijo del capitán Juan de Monteagudo 

que figuró en el Siglo XVII y de Ursula Flores y Leal. Hermano de la 

anterior. En 1715 era alcalde de la Santa Hermandad. En 1717, alcalde 

primero. En 1729, alcalde segundo. En 1753 fue excluido de la alcaldía 

"porque se dijo no sabia leer" (actas). Sin embargo en 1754 figuraba como 

alcalde primero por sustitución. Testó en 1767 y dijo ser hijo de los 

anteriormente citados, ya difuntos: casó con una Hortelano (en las actas 

a veces lo escriben:"Ortelano" Dejo varios hijos, testó ante el alcalde 

Garcia Beloque por falta de escribano, fueron testigos Eugenio Carrillo, 

Francisco Pérez de la Cruz, Santiago Saura y Valerio Guevara. Falleció el 

27 de febrero de 1777 de 84 años de edad. 
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MONTEAGUDO Y ESPINOSA (Miguel de) Hijo de Miguel y de Florencia. Llamado 

"El Joven". Carlos III le expidió el título de regidor alcalde mayor 

provincial, en Buenretiro, el 15 de noviembre de 1761. En 1763 sucedió en 

ese cargo a José Crespo. En 1766, vendió a José Hernández de Medina, la 

hacienda Manacas, que heredó su mujer Faustina Manso de Loyola, esposa 

que fue de Antonio Abad Jiménez. En 1769 vendió parte de la hacienda 

ciego Rensoli, con un ingenio de miel, que heredó de su madre Florencia 

Espinosa. En 1773 le cedió el Ayuntamiento un pedazo de solar lindante 

con su casa y el callejón de Gutiérrez. Continuaba de alcalde mayor. En 

1774 vendió a Juan Sánchez Valdés parte de la hacienda Ciego Rensoli. En 

1777 tenía un ingenio cerca de Caibarién. En 1779 era alcalde primero. En 

1781, arrendó el ingenio que tenía en el camino de Caibarién a Isidro de 

León. El 27 de noviembre de 1782 compró a Antonio Martín Hernández de 

Medina y a Pedro Rafael Cabrera, ocho caballerías de las tierras de la 

hacienda Caibarien:"a una legua de la villa que linda con tierras de Jose 

Morales, Cayetano Gonzalez e Isidro Manso". Testó el 7 de noviembre de 

1778, con Faustina Manso de Loyola, su mujer, declaró ser hijo de Miguel 

y de Florencia, alcalde mayor y de la Santa Hermandad, dueño del hato 

Hernando, de dos partes de la hacienda Guaracabulla y dejan hijos: 

testigos Pedro Rafael y José Nicolás Cabrera y otros, ante el escribano 

Esquerra. En 1786 siendo regidor y alcalde mayor:" otorga poder a 

Francisco Rivera, procurador público de La Habana, para que lo represente 

ante el Capitán General en defensa de los votos para alcalde ordinario 

que tiene dados en el presente año a Pablo González Múxica y su teniente 

José Manuel Pérez, según las instrucciones que le acompaña, ante los 

testigos Marcos del Prado, José Ma. Esquerra, Marcos Rafael Pérez de 

Alexos y el escribano Fernando Esquerra". En 1789 era alcalde mayor 

provincial y alcalde ordinario segundo. Contribuyó con mil pesos para 

fundar hospicio y convento. Volvió a testar el 7 de junio de 1793 siendo 

alguacil mayor, con su mujer Faustina Manso de Loyola, ambos naturales de 

Remedios. Pidió el primero que se le sepultase en la ermita del Buenviaje 

y la segunda en la parroquial. Dueños de las haciendas de Jesús Nazareno, 

Pocitas, Guaracabulla, Las Nueces, tierras en Ciego Rensoli, hacienda 

Gerardo, ingenio San José en el camino de la mar con nueve negros y que 

estaba arrendado a Luis Pérez de Prado; esclavos, parte de la hacienda 

Taguayabón y oficio de alcalde mayor. Murió meses después. 

MONTEAGUDO Y ESPINOSA (Pedro Pascasio de) Hijo de Miguel y de Florencia y 

hermano del anterior. El 7 de abril de 1768 compró una negra a Santiago 

Saura por la cantidad de $368.00. Testó el 19 de mayo de 1780 ante el 

escribano Esquerra; declaró ser hijo de los anteriormente citados, con 

casas, dos esclavos, parte de la hacienda ciego Rensoli y otras tierras, 

testigo José Manuel Ferrer y otros. Vivía aún en 1786 y era dueño de 

parte de la hacienda Manacas. 

MONTEAGUDO Y RUIZ (Miguel de) Nació en 1764. Hacendado. Fue regidor 

alcalde mayor provincial. Murió el 2 de junio de 1802 a los 62 años de 

edad. 

MONTERO ESPINOSA Y MUÑOZ (José) Presbítero y cura propio desde 1701. En 

31 de diciembre de 1700 casó a Salvador Pérez Rodríguez, hijo de 

Sebastian y de Sebastiana, con Juana Hernández de Medina, hija del 
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capitán Salvador, siendo testigo el sacristán mayor Francisco Roxas. En 

1717 anotó en un libro de la iglesia:"24 de junio terminé de dorar el 

altar maxor, sin auxilio del vecindario. Noche buena coloque el Nuevo 

Altar y Sagrario al Snto. Señor Sacramento y conforme ad perpetuam 

memorian, Diziembre 25 Josepf Montero". En 1722 firmó la partida más 

antigua, en los libros de la gente de color, de la iglesia parroquial y 

que dice:"En quatro de noviembre de mil siete zos. Y veinte y dos yo, D. 

Joseph Montero, Cura Parroq, de esta villa de S. de los Remedios, baptice 

y puso los santos oleos a Phelipe nació en siete de oct, hijo legimo de 

Phelipe de…..Escolastica Sebanos de Josef…. Pads. Franco Spinosa. 

Gregoria Spinosa…exerci las sacras preces…." El 23 de agosto de 1733 hizo 

la boda de José Antonio Gómez (héroe de Guanabacoa) y de Manuela de 

Loyola:" En veinte y tres de Agto. De mil setecientos treinta y tres 

años, yo Bendo Joseph Montero Cura de la Iglesia Parroquial desta Villa 

de S. Juan de los Remedios. Casse segun orden de Ntra. Sta. Me. Iglesia y 

disposiziones del Sto. Concilio de Trento a Jose Antonio Gomez, Natul. De 

la Villa de Guanabacoa e hijo Lexmo. De Bernardo Anto. Gomez y de Maria 

de Montebullones Natul, de dha. Villa, con Manuela de Loyola Natul, desta 

dha Villa e hija Lexma. De Capn. Lucas de Loyola y de Beatriz Diaz 

defuntos Vesins. Qe. Fueron della, Padrinos Bme….Provins. de la Sta. 

Hernd. Y V….de Soria, testigos los dos Tomages Nazandos Padre e hijo y 

Jvan de Morales Junior y Antonio Basilio Calderon passaron las trifonias 

ante D.Jvn. de Dios Vadaro No Ou todos vezinos desta dha. Villa y para 

const. Lo firma. Velados a veinte y nueve de agost. De dho. Año Joseph 

Montero Espinosa (rubricado)." El padre Montero testó en 1733 declarando 

que era hijo de Juan y de Isabel, naturales de la villa de Balderas, 

Obispado de León, Castilla la Vieja y que tenía propiedades y esclavos. 

En 1734 presentó en Cabildo una Información sobre su limpieza de sangre. 

De 1740 existe otra nota en los libros de la iglesia que dice:"Tengo 66 

años y me ha concedido el Señor la gracia de celebrar el Sto. Sacramento 

de la misa juntamente con dos sacerdotes que lo fueron el Bler. Antonio 

Hdez. De Medina y el Pbro. Salvador Perez de Prado a quienes avia yo 

Joseph Montero de Espinosa Bptizado y para que conste lo firmo, año 1740, 

J.M."" El padre Montero murió en 1741. Este mismo padre y en enero 20 de 

1704, dio Licencia al Ledo. Francisco de Roxas para bautizar a Urania 

Maria, hija de Sebastián Pérez y de María Hernández y Vidal. El 24 de 

agosto de 1730 casó a José Manso de Contreras, hijo de Bartolomé, con 

María Pérez de Prado, hija de Sebastián y de María Fernández. 

MONTERO HIDALGO (Juan) Figuraba como cura en 1760. 

MORALES (Bartolomé de) Figuraba en 1793 

MORALES (Francisco Javier) Nació en 1753 y murió el 18 de noviembre de 

1831. 

MORALES (José de) Marido de Catalina Márquez. Figuró en 1722 y algunos 

años después.  

MORALES (José Manuel de) Alcalde primero en 1802. 

MORALES (José María de) Síndico procurador general en 1789. 
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MORALES (Josefa de) En 1783 dio poder al abogado Jacinto Ramírez para que 

atendiese, en la Audiencia de Santo Domingo, al recurso de apelación que 

tenía interpuesto en el pleito relacionado con sus esponsales que tenia 

celebrado con Santiago Saura Yanez "al que se oponen sus consanguineos 

Sebastian y Lorenzo de Saura". Vivía en 1793. 

MORALES (Manuel) Regidor en 1702. En 1727 alcalde de la Santa Hermandad. 

En 1734 regidor depositario general. En 1737 presentó cuentas el dia 15 

de febrero como regidor depositario declarando que tenía en su poder 

$96.00 y un real destinado para las fábricas de la casa de cabildo. El 17 

de enero de 1738 presentó la cuenta de propios del año anterior:"que son 

ciento y veinte cinco pesos y siete y medio reales que se destinan a las 

fabricas del cabildo que se estan haciendo". En 1739 sigue de regidor 

depositario. En 2 de noviembre de 1742 dispuso el cabildo:"que el año que 

viene se acabe de pagar a D. Manuel de Morales lo que aun se le adeuda 

por la fabrica de las casas capitulares". El 5 de ese mismo mes pidió a 

la corporación:"que se le abonen los diez y seis pesos que aun se le 

adeudan de la construccion de la casa capitular a la que aun falta poner 

dos cerrojos y suelo a uno de los aposentos". 

MORALES (Manuel José de) Hijo de Miguel. En 1769 vendió sogas a Manuel 

Garibaldo. En 1773, alcalde segundo. Este año renunció interinamente al 

cargo de regidor depositario por ser alcalde segundo. Del 1774 al 1787 

regidor depositario. En 1778 fue testigo del testamento de María Crespo y 

Pérez. En 1786 otorgó poder para que lo representase ante el Capitán 

General el Lcdo. José de Casas, de La Habana, a:"fin de instrir que las 

elecciones de alcalde ordinario que para este año ha hecho en D. Antonio 

Martin Hernández de Medina es más sana que la exejutada de D. Pablo 

González Múxica por el rexidor alcalde Mayor provincial D. Miguel de 

Monteagudo, por los motivos que el otorgante le mostrara en esa occasion, 

etc." firma como testigo y escribano. Fue alcalde segundo en 1788 y desde 

1782 regidor depositario. En 1803 continuaba de regidor depositario según 

libros de la iglesia. Tuvo dos hijos. 

MORALES (Miguel de) (1712-1798) En actas de 8 de junio de 1736 se 

dice:"los fondos propios que conserva el depositario Miguel de Morales se 

destinan a las obras de las casas de Cabildo que se estan construyendo". 

De 1742 a 1749 regidor fiel ejecutor. En 1750 alcalde segundo. En 

1751:"D. Miguel de Morales vecino de la villa solicita fabricar casa con 

su cocina por mi habitación en la calle que llaman de Sn. Franco, esta en 

un pedazo de tierra Realengo que linda NorteSud con casas de Bendo. 

Manuel Rubio Menendez y solar de D. Miguel Monteagudo". En 1757, alcalde 

primero y también en 1761. Testó en 1762 siendo capitán del Bon. De 

milicias de Remedios; dijo ser casado con Feliciana Manso, con hijos, que 

tiene parte de su hacienda Guajabana arrendada a Miguel de Loyola. En 

1766 arrendó al alcalde Francisco Garcia Beloque la hacienda Llanadas con 

5,000 matas de cacao. En diciembre de 1766, siendo alcalde de la Santa 

Hermandad, compró a Alonso Crespo, apoderado de Juan J. Martinez, de 

Sancti Spiritus, una parte de la hacienda Hernando de Nuñez, que heredó 

de sus padres y que lindaba con las haciendas Guaracabulla, El Jumento, 

La Poza, Las Calabazas y Ciego Juan González. El 7 de agosto de 1787 

vendió a José Ramón de Morales, regidor, parte de la hacienda Caguanes, 
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sitio Magdalena, Guayacanes y Judas, que había comprado a Jerónimo 

González el 16 de octubre de 1781. En 1791 regidor padre general de 

menores. Falleció el 13 de abril de 1796 a la edad de 84 años siendo 

viudo de Maria Martín. 

MORALES (Pablo de) Teniente. En 1735 alcalde de la Santa Hermandad y por 

muchos años. En 1739, mandatario de la hacienda Pedro Barba. Estaba 

casado con Marcela Crespo y en 1744 el padre Juan de Conyedo, de Santa 

Clara, fue padrino, con Melchora Morales, del hijo de este matrimonio 

Felipe Santiago, oficiando en la ceremonia el sacerdote Antonio Hernández 

de Medina. En 1753, alcalde primero. En 1 de enero de 1754 juez de 

elecciones en el I.A. Poseía una casa en la plazuela del Buenviaje. 

MORALES (Pedro de) Teniente en 1783. Dueño de la hacienda Bamburanao en 

1786. 

MORALES (Tomás) En 1789 arrendó la hacienda San Andrés al Pbro. José 

Francisco Rodríguez y de Loyola y a su hermano Juan. 

MORALES Y CRESPO (Felipe Santiago de) Hijo de Pablo y de Marcela. Nació 

en 1744 y fue su padrino el padre Juan de Conyedo de Santa Clara. 

MORALES Y HERNANDEZ DE MEDINA (Cristóbal) Hijo de Juan Jesús y de Juana, 

nació el 10 de junio de 1714. Casó con Josefa Gertrudis Yanez Castro el 

dia 20 de abril de 1739 (ésta nació el 22 de julio de 1719). En 1741, 

alcalde de la Santa Hermandad. En 1743, regidor síndico procurador 

general. En 1744, alcalde segundo. Fue padre de Juan José. Falleció el 9 

de abril de 1788. (A. Martínez de Villa). 

MORALES Y HERNANDEZ DE MEDINA (José Ramón de) El 14 de agosto de 1764 

hizo testamento ante el alcalde José Francisco Espinosa por falta de 

escribano, declarando ser hijo de Juan Jesús y de Juana y que estaba 

casado con Rosa Maria Echegarrua. Dejó algunos bienes, esclavos e hijos. 

Murió antes de 1768. 

MORALES Y HERNANDEZ DE MEDINA (José Manuel de) Síndico procurador 

general. Regidor en 1790. Alcalde primero en 1802. Regidor en 1803. 

MORALES Y HERNANDEZ DE MEDINA (Salvador) En 1719 pertenecía a la escuadra 

armada de la villa y era hijo de Juan Jesús y de Juana. En 1732 pidió 

permiso al Ayuntamiento para fabricar una casa. 

MORALES Y MORREL (José Francisco) Fue regidor síndico y alcalde de la 

Santa Hermandad en 1782. En 1791 alguacil mayor. Alcalde segundo en 1790 

y también en 1812 (constitucional) Fue hermano de José Ramón e hijo de 

Juan José. Encargado de realizar las obras del cementerio nuevo, en 1815, 

juntamente con Juan Guijarro (A. y E. tomo VIII, pag 36) 

MORALES Y MORREL (José Ramón) Figuraba desde 1777 como alguacil mayor. En 

1781 compró tierras con ingenio a Pedro Rafael Cabrera y a Antonio Martín 

Hernández de Medina en la hacienda Caibarién. Regidor alguacil mayor 

hasta 1781. En 1782 y 1783 alcalde de la Santa Hermandad. En 1785 
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alguacil mayor. El 10 de febrero de 1785 testó con su mujer Josefa 

Hernández de Medina y declaró que había nacido en Remedios, pidió que se 

le sepultase en el altar de la Veracruz, a la entrada de la parroquia 

principal y fueron testigos Antonio de la Torre, Domingo Parejas y 

Basilio Delgado. En 1786 y 1787, síndico. En 1793 gestionó como albacea 

de María de la Caridad Camacho y Moreno, para fundar una escuela, bajo un 

patronato y firmo el acta de fundación con Marcos Rafael Balmaseda, José 

Miguel de Roxas, José de Morales y el escribano Esquerra, el día 26 de 

febrero. En 1790 alguacil mayor y dueño de una parte de la hacienda 

Caguanes. En 1791 alguacil mayor. En 1793 testigo del testamento de Pedro 

Rafael Cabrera y de su mujer Rosa Gabriela Manso de Contreras. Sigue de 

alguacil. En 1811, regidor síndico. En 1812, alcalde ordinario y también 

en 1824. En 1814, 1815, 1816 y 1817 alguacil mayor. En 1828, regidor 

defensor de pobres y en 1829 y 1830 regidor pro decano. Fue hijo y 

albacea de su padre Juan José. Su hijo José Ramón fue regidor alguacil 

mayor en 1827.  

MORALES Y REINOSA (Juan Jesús) Figuraba en 1695 con tierras en Centeno y 

Yaguajay. En 1716 era regidor alcalde de la Santa Hermandad. En 1727, 

regidor. En 1730 se le llamaba "El Anciano" y era regidor procurador 

general. En 1733 fue testigo del testamento de Santiago Hernández de 

Medina. Testó el 23 de noviembre de 1745 declarando que era hijo de José, 

natural de Córdoba, España y de Catalina Reinoso, de Remedios; fue casado 

con Juana Hernández de Medina en 1694, por el Pbro. Gaspara Martínez de 

Mesa. Sus hijos: Juan Salvador, Cristóbal, José, etc, con esclavos, ante 

el notario Francisco Valero Montalván. Había muerto antes de 1750. Su 

hijo Cristóbal, que nació el 10 de junio de 1716, fue antecesor de 

Alfredo Martínez de Villa y Jiménez. 

MORALES Y YANEZ (Juan José) (1740-1812) Hijo de Cristóbal y de Josefa 

Gertrudis Yanez Castro. En 1769 figuraba como regidor. En junio de 1776 

sucedió a Pablo Pérez de Prado como regidor decano. Hasta 1784 regidor 

decano. En 1785 alcalde segundo. Siguió de regidor decano hasta 1790., 

ese año tenía arrendado a Santiago Saura Orraque, la hacienda Caicaje. 

Continuó en su oficio de regidor decano y en febrero de 1792 fue alcalde 

primero por depósito de vara y segundo por lo mismo en 1794. Seguía de 

regidor decano y en 1802 fue alcalde por depósito de vara. Regidor decano 

hasta 1808. Murió en 1812 de 72 años de edad. Fue patrón de la primera 

escuela pública que instaló el Obispo Espada y a su muerte siguió su 

misión el regidor José Ramón Morales y el Pbro. Manuel Antonio Balmaseda, 

cura coadjutor. 

MORENO (José) Natural de Alhama, provincia de Granada. España. Hijo de 

José y de Juana María, también naturales de España. Casó en Remedios en 

1721 con Micaela Hernández del Portal y Pérez que era natural de esta 

ciudad. En 6 de agosto de 1734 pidió que le hicieran merced de un solar 

para fabricar casa y cocina en un paraje próximo a la iglesia parroquial, 

lo que no se le autorizó. En 1735 era regidor procurador general y 

mayordomo de propios. Siendo alcalde ordinario en 1751, testó el 29 de 

noviembre y declaró ser hijo de José y de Juana, casado desde hacia 30 

años con Micaela Hernandez del Portal, sus hijos: Tomás, José y Miguel y 

varias hembras, entre ellas María (que fue mujer de Carlos Morales, 1767) 
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y Juana María (que casó con G. Orozco) una estancia en el "exido", un 

barco y varios negros esclavos; su esposa fue hija de Marcos Hernández 

del Portal y de Ana Pérez. En 1765 fue testigo del testamento de Santiago 

Saura y en 1766 del de José Manuel Hernández del Portal. En 1768, testigo 

del testamento de Carlos Benitez y del de Salvador Pérez de Ramellón. En 

1769, testigo de la venta de soga de Martín Hernández y de Antonio 

Rodríguez a Manuel Garibaldo. El 20 de enero de 1769, testigo del 

testamento de Ana Gertrudis Guijarro Monteagudo y ese mismo año lo fue 

también del de Francisco Pérez Reyna y del de Isabel Luisa Monteagudo y 

Espinosa, del de Salvador Hernández de Medina y Hernández del Portal y 

del de Pedro Hernández de Salazar. En 1771, también fue testigo de los 

testamentos de Manuel Hernández del Portal y de Agustín Pérez de 

Ramellón. Estas actividades dan noticia de sus grandes relaciones en la 

Villa. 

MORENO (Tomás) En 1751 figuró como alférez real sucesor de Juan Pérez de 

Prado. Le sucedió en 1752 Santiago Saura. 

MORENO Y HERNANDEZ DEL PORTAL (Tomás) Hijo de José y de Micaela. En 1751 

fue regidor alarife mayor. En 1766 albacea testamentario de su madre. En 

1771 compró dos caballerías de tierra a Bartolomé Hernández de Medina por 

la hacienda Baracoa que lindaba con el ingenio de Juan Antonio Guijarro. 

En 1777 alcalde segundo por deposito de vara. En 1780 habilitado de las 

milicias de la Villa en cuyo cargo continuaba en 1787. Testó siendo 

notario público y murió después de esa fecha. 

MOREJON (José) En 1735 explotaba con Pedro González Roxas, cierta mina en 

Guaracabulla. 

MOYA (Andrés de) En 1768, terrateniente de Las Vueltas. 

MOYA (Antonio de) Nombrado en 1690. 

MOYA (Baltasar) Alcalde ordinario en 1727. 

MOYA (Cristóbal) Natural de Madrid, España, procurador en 1670. 

MOYA (José de) En 1735 terrateniente de Las Vueltas. 

MOYA (Pascual de) Condueño del coral Las Vueltas en 1714 y en 1735 con su 

hermana Ana. 

MOYA (Tomás de) Figuró en 1730. 

MUÑOZ (Manuel) Sargento en 1790. 

MUÑOZ (Miguel) En 1753 se le autorizó para edificar una casa en la calle 

de la Soledad (hoy Adolfo Ruiz) 
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